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Έκθεση του Διοικητικού Συμβουλίου της Ανώνυμης Εταιρίας ALCON ΛΑΜΠΟΡΑΤΟΡΙΣ ΕΛΛΑΣ 

ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ A.E.B.E. επί των οικονομικών καταστάσεων (Ισολογισμού κλπ) και των 

πεπραγμένων της  χρήσεως από 1.1.2019 έως 31.12.2019 

 

 

 

                                                ΠΡΟΣ 

 

Τον μοναδικό μέτοχο της ως άνω Ανωνύμου Εταιρίας. Το Διοικητικό Συμβούλιο της ALCON 

LABORATORIES ΕΛΛΑΣ ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ A.E.B.E. υποβάλλει τα παρακάτω προς έγκριση από την Γενική 

Συνέλευση: 

 

Το Διοικητικό  Συμβούλιο έχει ήδη εγκρίνει με το Πρακτικό της 28/08/2020, τις οικονομικές καταστάσεις της 

Εταιρίας που αποτελούνται από τον Ισολογισμό της χρήσεως 1/1/2019 - 31/12/2019, τον λογαριασμό 

Αποτελεσμάτων Χρήσεως, την Κατάσταση Μεταβολών Ιδίων Κεφαλαίων, την κατάσταση Ταμειακών Ροών 

καθώς και τις σημειώσεις οι οποίες αποτελούν αναπόσπαστο μέρος τους.  

 

 

ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ/ ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΕΣ 

 

Κατά το οικονομικό έτος 2019, η εταιρεία κατάφερε να διατηρήσει τα απότελεσματα της σε ανταγωνιστικό 

επίπεδο, παρουσιάζοντας αύξηση των πωλήσεων. Η χρήση 2019 αποτέλεσε ένα μεταβατικό χρονικό διάστημα 

αφού η εταιρεία αποσχίσθηκε από τον Όμιλο Novartis την 9η Απριλίου 2019, όπου το σύνολο των μετοχών 

της μεταβιβάσθηκε στην Alcon AG/ Inc.  

Η απόφαση αυτή αναμένεται να επηρεάσει θετικά τις προοπτικές της εταιρείας Alcon τόσο στο εσωτερικό όσο 

και στο εξωτερικό αφού θα της δώσει την ευκαρία σαν ανεξάρτητη εταιρεία να επικεντρωθεί στην εμπορία 

οφθαλμολογικών χειρουργικών εργαλείων και μηχανημάτων που απαιτούν υψηλή εξειδίκευση και αποτελούν 

αναταγωνιστικό πλεονέκτημα της εταιρείας διαχρονικά, καθώς επίσης και στη προώθηση άλλων 

ιατροτεχνολογικών προιόντων για τη φροντίδα του οφθαλμού. Οι βασικοί στόχοι της εταιρείας στο αμέσως 

επόμενο χρονικό διάστημα είναι η αύξηση του τζίρου στους τομείς των οφθαλμολογικών εργαλείων και 

μηχανημάτων, των οφθαλμολογικών προιόντων καθώς και η παροχή υπηρεσιών υψηλής εξειδίκευσης μέσω της 

πώλησης μηχανημάτων τεχνολογίας αιχμής τόσο σε δημόσια νοσοκομεία όσο και σε ιδιωτικά οφθαλμολογικά 

κέντρα. 

 

 

ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΣ ΚΑΙ 

ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΕΣ 

 

ΜΗ ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ, ΕΥΡΩ 7.386.588, που αποτελείται από ΕΝΣΩΜΑΤΕΣ 

ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ, με αναπόσβεστη αξία Ευρώ 2.071.899, που αφορούν βελτιώσεις σε ακίνητα τρίτων, έπιπλα 

και λοιπό εξοπλισμό, δικαιώματα χρήσης περιουσιακών στοιχείων (IFRS 16) Ευρώ 1.770.588,   

μακροπρόθεσμες απαιτήσεις από χρηματοδοτικές μισθώσεις Ευρώ 720.889, λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις 

Ευρώ 158.886. και Αναβαλλόμενες Φορολογικές απαιτήσεις αξίας Ευρώ 2.664.326. 

 

ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ, ΕΥΡΩ 15.394.035, που αποτελείται από: 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ, ΕΥΡΩ 4.617.270, που αφορούν ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ Ευρώ 4.010.046 (συμπεριλαμβανομένων 

προβλέψεων για απαξίωση ) και ΑΓΟΡΕΣ ΥΠΟ ΠΑΡΑΛΑΒΗ Ευρώ 607.224. 

 

ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 7.729.587 ΕΥΡΩ , που προέρχονται εξολοκλήρου από πωλήσεις προς Τρίτους πελάτες. 

 

ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΕΣ ΜΙΣΘΩΣΕΙΣ, ΕΥΡΩ 325.154, που προέρχονται από 

μισθώσεις Οφθαλμολογικών Χειρουργικών Μηχανημάτων. 

 

ΤΡΕΧΟΥΣΕΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ, ΕΥΡΩ 287.214  

 

ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ, ΕΥΡΩ 2.434.809, που αποτελούνται από ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ ΟΨΕΩΣ. 

 

ΊΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ, ΕΥΡΩ 13.005.990 που αναλύονται σε ΚΑΤΑΒΛΗΜΕΝΟ ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ, 

Ευρώ 5.650.902,25, το οποίο αποτελείται από 192.535 μετοχές ονομαστικής αξίας Ευρώ 29,35 εκάστη που 

κατέχονται από την Alcon Inc., ΔΙΑΦΟΡΑ ΑΠΟ ΕΚΔΟΣΗ ΜΕΤΟΧΩΝ ΥΠΕΡ ΤΟ ΑΡΤΙΟ Ευρώ 18.981.326,96, ΤΑΚΤΙΚΟ 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ Ευρώ 40.069, ΛΟΙΠΑ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ ΕΥΡΩ 1.212.973  ΚΑΙ ΖΗΜΙΕΣ ΕΙΣ ΝΕΟ ΕΥΡΩ 10.453.335. 
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ΜΑΚΡΟΠΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ, ΕΥΡΩ 4.398.016, που αναλύονται σε ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΚΙΝΔΥΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΞΟΔΑ 

ΚΑΙ ΛΟΙΠΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ, ΕΥΡΩ 2.948.218, που αφορούν εξολοκλήρου σε ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΛΟΓΩ ΕΞΟΔΟΥ ΑΠΟ ΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ Ευρώ 2.948.218, που υπολογίσθηκαν βάσει της αναλογιστικής 

μελέτης της εταιρίας για αποζημίωση προσωπικού και πρώην στελεχών κατά την 31 Δεκεμβρίου 2019, και σε 

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΜΙΣΘΩΣΗΣ (IFRS 16) Ευρώ 1.449.798. 

 

ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ, ΕΥΡΩ 5.376.617 που αποτελούνται από υποχρεώσεις σε ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΥΡΩ 3.704.733, ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΚΑΙ ΔΕΔΟΥΛΕΥΜΕΝΑ ΕΞΟΔΑ ΕΥΡΩ 1.363.589 και 

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΜΙΣΘΩΣΗΣ  (IFRS 16), ΕΥΡΩ 308.295. 

 

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ, ΕΥΡΩ 19.543.366, που προέρχεται από πωλήσεις οφθαλμολογικών εργαλείων, 

μηχανημάτων και οφθαλμολογικών προϊόντων. 

 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΚΜΕΤΑΛΕΥΣΗΣ, ΕΥΡΩ 356.534, που προέρχονται ύστερα από αφαίρεση 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΩΝ ΕΣΟΔΩΝ/ΕΞΟΔΩΝ  Ευρώ 9.720.359 από το ΜΙΚΤΟ ΚΕΡΔΟΣ ΧΡΗΣΗΣ Ευρώ 10.076.894. 

 

ΚΕΡΔΗ ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ, ΕΥΡΩ 440,814 που προέρχονται μετά και από ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΣΟΔΑ από 

μίσθωση μηχανημάτων σε ιδιωτικές κλινικές Ευρώ 170.475 και ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΚΟΝΟΜΙΚΑ ΚΟΣΤΗ Ευρώ 

86.196. 

 

Για πληρέστερη παρουσίαση των εργασιών της Εταιρείας σας παρουσιάζουμε τους ακόλουθους δείκτες: 

 

 31.12.2019  31.12.2018 

α) Δείκτες οικονομικής διάρθρωσης    
Κυκλοφορούν ενεργητικό/ Σύνολο ενεργητικού 67,58%  73,51% 

Ίδια κεφάλαια / Πάγιο ενεργητικό 176,08%  237,61% 

Κυκλοφορούν ενεργητικό / Βραχυπρόθεσμες 

υποχρεώσεις 286,31%  318,68% 

    

    
β) Δείκτες απόφασης & αποδοτικότητας     
Αποτελέσματα προ φόρων / Ιδια κεφάλαια 3,39%  3,42% 

Αποτελέσματα προ φόρων / Πωλήσεις 2,26%  3,00% 

Μικτό κέρδος / Πωλήσεις  48,19%  53,02% 

 

 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΚΙΝΔΥΝΟΥ 

 

Παράγοντες χρηματοοικονομικού κινδύνου 

 

Η Εταιρεία λόγω της δραστηριότητάς της εκτίθεται σε χρηματοοικονομικούς κινδύνους όπως κίνδυνο αγοράς 

(κίνδυνο εύλογης αξίας από μεταβολές επιτοκίων και κίνδυνο ταμειακών ροών), πιστωτικό κίνδυνο και κίνδυνο 

ρευστότητας. Η πολιτική που εφαρμόζει η εταιρεία στην διαχείριση των κινδύνων επικεντρώνεται στην 

αδυναμία πρόβλεψης του χρόνου είσπραξης των πωλήσεων προς το δημόσιο και στις ιδιωτικές κλινικές καθώς 

οι τελευταίες αντιμετωπίζουν προβλήματα ρευστότητας κατά τις περιόδους αδυναμίας είσπραξης των νοσηλείων 

ασθενών από τον Ε.Ο.Π.Υ.Υ. Η εταιρεία επιδιώκει να ελαχιστοποιήσει τις πιθανές συνέπειες των παραπάνω 

στην ρευστότητα και στα αποτελέσματα της.  

 

Η διαχείριση των κινδύνων πραγματοποιείται από τη Διοίκηση της Εταιρείας. Η Διοίκηση της Εταιρείας 

προσδιορίζει, αξιολογεί και λαμβάνει μέτρα με σκοπό την αντιστάθμιση όλων των χρηματοοικονομικών 

κινδύνων.  

 

(α) Κίνδυνος αγοράς 

 

Συναλλαγματικός κίνδυνος 

Η Εταιρεία δεν αντιμετωπίζει συναλλαγματικό κίνδυνο, καθώς το σημαντικά μεγαλύτερο των συναλλαγών της 

είναι σε Ευρώ.  

 

Κίνδυνος τιμής 

 

Η Εταιρεία δεν εκτίθεται σε κίνδυνο τιμών. 
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Κίνδυνος ταμειακών ροών και κίνδυνος μεταβολών εύλογης αξίας λόγω μεταβολών των επιτοκίων 

 

Η Εταιρεία δεν αντιμετωπίζει σημαντικό κίνδυνο επιτοκίων καθώς καλύπτει το μεγαλύτερο μέρος των αναγκών 

της για την χρηματοδότηση των υποχρεώσεων με τα έσοδά της και τα ίδια κεφάλαια.  

 

(β) Πιστωτικός κίνδυνος 

 

 H εταιρεία διαχειρίζεται τον πιστωτικό κίνδυνο που προκύπτει από πωλήσεις σε νοσοκομεία, φαρμακαποθήκες 

και ιδιωτικές κλινικές που δραστηριοποιούνται στην Ελληνική αγορά. Ο πιστωτικός κίνδυνος είναι ο κίνδυνος 

που προκαλεί ένα συμβαλλόμενο μέρος που συμμετέχει σε ένα χρηματοοικονομικό στοιχείο σε ένα 

αντισυμβαλλόμενο μέρος μέσω της μη εκπλήρωσης μιας υποχρέωσής του. Ο πιστωτικός κίνδυνος προκύπτει 

από τα ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα που διακρατούνται στις τράπεζες και τις εμπορικές απαιτήσεις. 

 

H εταιρεία εφαρμόζει πολιτικές με σκοπό να εξασφαλίσει ότι οι πωλήσεις πραγματοποιούνται με πελάτες που 

χαρακτηρίζονται από το κατάλληλο πιστοληπτικό ιστορικό. Η διοίκηση παρακολουθεί τακτικά την χρονολογική 

κατάταξη των εκκρεμών απαιτήσεων. 

 

Η Εταιρεία διαχειρίζεται αποτελεσματικά το επίπεδο του πιστωτικού κινδύνου στον οποίο υπόκειται θέτοντας 

όρια στην έκθεσή της σε μεμονωμένα αντισυμβαλλόμενα μέρη και μέσω διαχείρισης του πιστωτικού κινδύνου. 

Οι εν λόγω κίνδυνοι επανεξετάζονται περιοδικά και η Εταιρεία παρακολουθεί την πιστοληπτική ποιότητα των 

εμπορικών της απαιτήσεων σε συνεχή βάση. Τα υπόλοιπα των ταμειακών διαθεσίμων διατηρούνται σε 

πιστωτικά ιδρύματα εγκεκριμένα από τη μητρική που φέρουν αποδεκτή πιστωτική αξιολόγηση. 

 

(γ) Κίνδυνος ρευστότητας 

 

Η συνετή διαχείριση της ρευστότητας επιτυγχάνεται με την ύπαρξη του κατάλληλου συνδυασμού ρευστών 

διαθεσίμων και εγκεκριμένων τραπεζικών πιστώσεων. Η Εταιρεία διαχειρίζεται τους κινδύνους που μπορεί να 

δημιουργηθούν από έλλειψη επαρκούς ρευστότητας φροντίζοντας να υπάρχουν πάντα εξασφαλισμένες 

τραπεζικές πιστώσεις προς χρήση. Οι υπάρχουσες διαθέσιμες αχρησιμοποίητες εγκεκριμένες τραπεζικές 

πιστώσεις, είναι επαρκείς ώστε να αντιμετωπιστεί οποιαδήποτε πιθανή έλλειψη ταμειακών διαθεσίμων. 

 

Στον πίνακα παρακάτω παρουσιάζονται, κατά τις ημερομηνίες αναφοράς, οι πληρωτέες ταμειακές ροές από την 

Εταιρεία από Χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις. Τα ποσά που παρουσιάζονται στον πίνακα είναι οι συμβατικές 

μη προεξοφλημένες ταμειακές ροές: 

 

                         < 1 έτους  31.12.2019 31.12.2018 

    Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 4.203.128 4.315.133 

 

 

ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 

Κατά το έτος 2019 δεν βρίσκονταν σε εξέλιξη κάποια κλινική μελέτη σε συνεργασία με Ελληνικά 

Πανεπιστημιακά ιδρύματα. 

 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

 

Η εταιρεία λειτουργεί με βάση όλους τους περιβαλλοντικούς νόμους και κανονισμούς που ισχύουν στην 

Ελληνική επικράτεια τόσο κατά την αποθήκευση, καταστροφή όσο και κατά την μεταφορά των εμπορευμάτων 

στους πελάτες της. Κατά την διάρκεια της χρήσης αποδόθηκαν εισφορές στην Ελληνική Εταιρεία Αξιοποίησης 

Ανακύκλωσης και σε εταιρείες που χρησιμοποιήθηκαν για την ασφαλή ανακύκλωση ή καταστροφή 

σκευασμάτων ή μηχανημάτων που ανήλθαν σε περίπου Ευρώ 6 χιλ. 

 

ΕΡΓΑΣΙΑΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

 

Την 31.12.2019 ή εταιρεία απασχολούσε συνολικά 66 υπαλλήλους εκ των οποίων το 41% είναι γυναίκες 

εργαζόμενες. Το εργασιακό περιβάλλον αποτελεί προτεραιότητα της διοίκησης της εταιρείας. Η εταιρεία 

λειτουργεί σε απόλυτη εναμόρνιση με όλους τους εργασιακούς νόμους και κανονισμούς και παρέχει στους 

εργαζομένους επιπλέον παροχές σύμφωνα με τις πολιτικές του ομίλου Alcon στο εξωτερικό (π.χ. πρόγραμμα 

έκτακτων αμοιβών, ασφαλιστικό πρόγραμμα συνταξιοδότησης και υγείας).  

 

ΛΟΙΠΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

Τα γραφεία της εταιρείας βρίσκονται στην Αγίου Θωμά 27, 15124 Μαρούσι. Η εταιρεία διατηρεί την κύρια 

αποθήκη της στο 19ο χλμ Αθηνών Λαυρίου στην Παιανία Αττικής και δεν έχει υποκαταστήματα.  
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ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΤΟΥ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

 

Δεν έχουν λάβει χώρα μεταγενέστερα γεγονότα της 31.12.2019 που να απαιτούν γνωστοποίηση ή τροποποίηση 

των Οικονομικών καταστάσεων εκτός των κάτωθι: 

 

Στις αρχές του 2020, ξέσπασε η επιδημία κορωνοιού (COVID-19), που είχε πολύ σημαντικές επιπτώσεις στη 

ζήτηση και  

προσφορά αγαθών και υπηρεσιών, σε όλες τις χώρες που δραστηριοποιείται η Εταιρεία, συμπεριλαμβανομένης 

και της Ελλάδας. 

 

Η πανδημία συνεχίζει να εξαπλώνεται σε όλο τον κόσμο. Τα περιοριστικά μέτρα που έλαβαν οι κυβερνήσεις σε 

όλο σχεδόν τον κόσμο έχουν επηρεάσει αρνητικά την οικονομία. Ήδη, οι περισσότερες οικονομίες βρίσκονται 

σε ύφεση και οι κυβερνήσεις προσπαθούν να υποστηρίξουν με σημαντικά πακέτα στήριξης τους εργαζόμενους 

και τις επιχειρήσεις, που έχουν πληγεί. 

 

Μέχρι τον Αύγουστο του 2019, η Ελλάδα, λόγω της έγκαιρης επιβολής περιοριστικών μέτρων, είχε μέχρι τώρα, 

καλύτερα αποτελέσματα στην αντιμετώπιση της πανδημίας, από τις περισσότερες χώρες στην Ευρώπη, αλλά και 

σε παγκόσμιο επίπεδο. 

 

Η Διοίκηση της Εταιρείας ακολουθεί τις οδηγίες των τοπικών υγειονομικών αρχών και υιοθετεί τα μέτρα, που 

ανακοινώνει η κυβέρνηση. Η στρατηγική, που ακολουθεί η Εταιρεία έχει σαν στόχο να διασφαλίσει στο μέγιστο 

βαθμό την υγεία των εργαζομένων της και να μετριάσει τις πιθανές αρνητικές επιπτώσεις στους εργαζόμενους 

και στη λειτουργία της.   

 

Κατά τη διάρκεια του τρέχοντος έτους 2020 η εταιρεία επηρεάστηκε από την έξαρση του ιού COVID 19 στην 

ελληνική αγορά, τόσο στο κλάδο των χειρουργικών μηχανημάτων και αναλωσίμων όσο και στο κλάδο των 

λιπαντικών οφθαλμικών προϊόντων. Συγκεκριμένα, ο κλάδος που επλήγη περισσότερο ήταν ο κλάδος των 

χειρουργικών όπου αρκετά χειρουργεία αναβλήθηκαν τα οποία όμως πραγματοποιήθηκαν τον Ιούλιο και τον 

Αύγουστο 2020. Αναφορικά με τα αναλώσιμα και τα λιπαντικά οφθαλμολογικά προϊόντα, η διανομή και η 

εισαγωγή αυτών δεν επηρεάστηκε αφού τα διαθέσιμα προϊόντα στις αποθήκες ήταν σε θέση να καλύψουν την 

εγχώρια ζήτηση. Τα ταμειακά διαθέσιμα στα τέλη Αυγούστου ανέρχονταν σε περίπου ευρώ 1,5 εκ. 

 

Σύμφωνα με τις τελευταίες εκτιμήσεις, οι πωλήσεις του χειρουργικού κλάδου θα παρουσιάσουν το 2020 σε 

σύγκριση με το 2019 πτώση 16%, ήτοι ευρώ 2 εκατομμυρίων ενώ οι πωλήσεις Vision Care θα παρουσιάσουν 

πτώση 3,7%, ήτοι ευρώ 262 χιλ.  

 

Το πραγματικό μέγεθος της επίδρασης από τον COVID-19 στην Εταιρεία εξαρτάται από το πως θα εξελιχθεί η 

πανδημία το επόμενο χρονικό διάστημα και αυτό δεν μπορεί να προβλεφθεί αυτή τη στιγμή με ασφάλεια. 

 

Η Διοίκηση εκτιμά διαρκώς την κατάσταση και τις πιθανές επιπτώσεις της, προκειμένου να διασφαλίσει ότι 

λαμβάνονται έγκαιρα όλα τα αναγκαία και δυνατά μέτρα και ενέργειες για την ελαχιστοποίηση τυχόν 

επιπτώσεων στις δραστηριότητες της Εταιρείας. 

 

 

  

 

 

     Αθήνα, 28 Αυγoύστου 2020 

  

     

     

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ  ΤΟΥ ΔΣ                          Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ Δ.Σ.                        Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ                                                                                                                                

Λ                                                           ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ Δ/ΤΗΣ                  ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟΥ 

 

 

 

 

 

 

Γεώργιος Παπαδόπουλος                               Μιλτιάδης Παπαδόπουλος                  Νικόλαος Παπασταμούλος 

          ΑΔΤ AM600549                  ΑΔΤ  Φ123484                             ΑΔΤAH554057 

                                                                                                                       Αρ. Αδείας Α’ Τάξης:121691 

 



 

 
 
ΠΡΑΙΣΓΟΥΩΤΕΡΧΑΟΥΣΚΟΥΠΕΡΣ Ανώνυμη Ελεγκτική Εταιρεία,  Λεωφ. Κηφισίας 268,  15232 Χαλάνδρι 

Τ: +30 210 6874400, Φ: +30 210 6874444, www.pwc.gr 

 

Λεωφ.  Κηφισίας 260 & Κόδρου, 15232 Χαλάνδρι, Τ: +30 210 6874400, Φ: +30 210 6874444  

Εθνικής Αντίστασης  17,  55134  Θεσσαλονίκη, Τ: +30 2310 488880, Φ: +30 2310 459487 

 

 

 

ΕΚΘΕΣΗ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΥ ΟΡΚΩΤΟΥ ΕΛΕΓΚΤΗ ΛΟΓΙΣΤΗ 
 
 
Προς τον Μέτοχο της Εταιρείας «ΑΛΚΟΝ ΛΑΜΠΟΡΑΤΟΡΙΣ ΕΛΛΑΣ ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» 
 
 Έκθεση ελέγχου επί των χρηματοοικονομικών καταστάσεων 
 
Γνώμη  
 
Έχουμε ελέγξει τις ετήσιες χρηματοοικονομικές καταστάσεις της Εταιρείας «ΑΛΚΟΝ ΛΑΜΠΟΡΑΤΟΡΙΣ ΕΛΛΑΣ 
ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» (Εταιρεία), οι οποίες αποτελούνται 
από τον ισολογισμό της 31ης Δεκεμβρίου 2019, τις καταστάσεις συνολικού εισοδήματος, μεταβολών ιδίων 
κεφαλαίων και ταμειακών ροών της χρήσεως που έληξε την ημερομηνία αυτή, καθώς και τις σημειώσεις επί των 
χρηματοοικονομικών καταστάσεων που περιλαμβάνουν και περίληψη των σημαντικών λογιστικών πολιτικών. 
 
Κατά τη γνώμη μας, οι συνημμένες χρηματοοικονομικές καταστάσεις παρουσιάζουν εύλογα, από κάθε ουσιώδη 
άποψη, την οικονομική θέση της Εταιρείας κατά την 31η Δεκεμβρίου 2019, τη χρηματοοικονομική της επίδοση και 
τις ταμειακές της ροές, για τη χρήση που έληξε την ημερομηνία αυτή, σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα 
Χρηματοοικονομικής Αναφοράς (ΔΠΧΑ), όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση και συνάδουν 
με τις κανονιστικές απαιτήσεις του Ν. 4548/2018.  
 
Βάση γνώμης 
 
Διενεργήσαμε τον έλεγχό μας σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Ελέγχου (ΔΠΕ), που έχουν ενσωματωθεί στην 
Ελληνική Νομοθεσία. Οι ευθύνες μας, σύμφωνα με τα πρότυπα αυτά περιγράφονται περαιτέρω στο τμήμα της 
έκθεσής μας «Ευθύνες ελεγκτή για τον έλεγχο των χρηματοοικονομικών καταστάσεων». Πιστεύουμε ότι τα 
ελεγκτικά τεκμήρια που έχουμε αποκτήσει είναι επαρκή και κατάλληλα να παρέχουν βάση για τη γνώμη μας. 
 
Ανεξαρτησία του Ελεγκτή 
 
Καθ’ όλη τη διάρκεια του διορισμού μας έχουμε παραμείνει ανεξάρτητοι από την Εταιρεία, σύμφωνα με τον Κώδικα 
Δεοντολογίας για Επαγγελματίες Ελεγκτές του Συμβουλίου Διεθνών Προτύπων Δεοντολογίας Ελεγκτών (Κώδικας 
ΣΔΠΔΕ)  που έχει ενσωματωθεί στην Ελληνική Νομοθεσία, καθώς  και τις απαιτήσεις δεοντολογίας του Ν. 
4449/2017, που σχετίζονται με τον έλεγχο των χρηματοοικονομικών καταστάσεων στην Ελλάδα. Έχουμε εκπληρώσει 
τις δεοντολογικές μας υποχρεώσεις σύμφωνα με το Ν. 4449/2017 και τις απαιτήσεις του Κώδικα ΣΔΠΔΕ. 
 
Άλλες Πληροφορίες   
 
Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου είναι υπεύθυνα για τις Άλλες Πληροφορίες. Οι Άλλες Πληροφορίες 
περιλαμβάνουν την Ετήσια Έκθεση Διαχείρισης του Διοικητικού Συμβουλίου (αλλά δεν περιλαμβάνουν τις 
χρηματοοικονομικές καταστάσεις και την έκθεση ελέγχου επί αυτών), που λάβαμε πριν από την ημερομηνία της 
παρούσας έκθεσης ελεγκτή. 
 
Η γνώμη μας επί των χρηματοοικονομικών καταστάσεων δεν καλύπτει τις Άλλες Πληροφορίες και, εκτός των όσων 
ρητά αναφέρουμε στην παρούσα παράγραφο της Έκθεσής μας δεν εκφράζουμε γνώμη ελέγχου ή άλλης 
διασφάλισης επί αυτών. 
 
Σε σχέση με τον έλεγχό μας επί των χρηματοοικονομικών καταστάσεων, η ευθύνη μας είναι να αναγνώσουμε τις 
Άλλες Πληροφορίες και με τον τρόπο αυτό να εξετάσουμε εάν οι Άλλες Πληροφορίες είναι ουσιωδώς ασυνεπείς με 
τις χρηματοοικονομικές καταστάσεις ή τη γνώση που αποκτήσαμε κατά τον έλεγχο ή αλλιώς φαίνεται να είναι 
ουσιωδώς εσφαλμένες.  
 
Εξετάσαμε εάν η Ετήσια Έκθεση Διαχείρισης του Διοικητικού Συμβουλίου περιλαμβάνει τις γνωστοποιήσεις οι 
οποίες απαιτούνται από το Ν. 4548/2018.  
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Με βάση τις εργασίες που εκτελέσαμε κατά τον έλεγχο μας, κατά τη γνώμη μας: 
 
• Τα πληροφοριακά στοιχεία που περιλαμβάνονται στην Ετήσια Έκθεση Διαχείρισης του Διοικητικού 

Συμβουλίου της χρήσης που έληξε την 31/12/2019 αντιστοιχούν στις χρηματοοικονομικές καταστάσεις  
        

• Η Ετήσια Έκθεση Διαχείρισης του Διοικητικού Συμβουλίου έχει καταρτισθεί σύμφωνα με τις ισχύουσες 
νομικές απαιτήσεις του άρθρου 150 του Ν. 4548/2018.  

 
Επιπλέον με βάση τη γνώση και κατανόηση που αποκτήσαμε κατά το έλεγχό μας, για την Εταιρεία και το 
περιβάλλον της, είμαστε υποχρεωμένοι να αναφέρουμε εάν έχουμε εντοπίσει ουσιώδεις ανακρίβειες στην Ετήσια 
Έκθεση Διαχείρισης του Διοικητικού της Συμβουλίου. Δεν έχουμε να αναφέρουμε τίποτα σχετικά με το θέμα αυτό. 
 
Ευθύνες του Διοικητικού Συμβουλίου και των υπευθύνων για τη διακυβέρνηση επί των χρηματοοικονομικών 
καταστάσεων 
 
Το Διοικητικό Συμβούλιο έχει την ευθύνη για την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση των χρηματοοικονομικών 
καταστάσεων σύμφωνα με τα ΔΠΧΑ, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση,  τις απαιτήσεις του 
Ν. 4548/2018, όπως και για εκείνες τις δικλίδες εσωτερικού ελέγχου που το Διοικητικό Συμβούλιο καθορίζει ως 
απαραίτητες, ώστε να καθίσταται δυνατή η κατάρτιση χρηματοοικονομικών καταστάσεων απαλλαγμένων από 
ουσιώδες σφάλμα, που οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος. 
 
Κατά την κατάρτιση των χρηματοοικονομικών καταστάσεων, το Διοικητικό Συμβούλιο είναι υπεύθυνο για την 
αξιολόγηση της ικανότητας της Εταιρείας να συνεχίσει τις δραστηριότητες της, γνωστοποιώντας όπου συντρέχει 
τέτοια περίπτωση, τα θέματα που σχετίζονται με τη συνεχιζόμενη δραστηριότητα και τη χρήση της λογιστικής βάσης 
της συνεχιζόμενης δραστηριότητας, εκτός και εάν το Διοικητικό Συμβούλιο είτε προτίθεται να ρευστοποιήσει την 
Εταιρεία ή να διακόψει τις δραστηριότητες της ή δεν έχει άλλη ρεαλιστική εναλλακτική επιλογή από το να προχωρήσει 
σ ’αυτές τις ενέργειες. 
 
Οι υπεύθυνοι για τη διακυβέρνηση έχουν την ευθύνη εποπτείας της διαδικασίας χρηματοοικονομικής αναφοράς 
της Εταιρείας. 
 
Ευθύνες ελεγκτή για τον έλεγχο των χρηματοοικονομικών καταστάσεων 
 
Οι στόχοι μας είναι να αποκτήσουμε εύλογη διασφάλιση για το κατά πόσο οι χρηματοοικονομικές καταστάσεις, στο 
σύνολο τους, είναι απαλλαγμένες από ουσιώδες σφάλμα, που οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος και να 
εκδώσουμε έκθεση ελεγκτή, η οποία περιλαμβάνει τη γνώμη μας. Η εύλογη διασφάλιση συνιστά διασφάλιση υψηλού 
επιπέδου, αλλά δεν είναι εγγύηση ότι ο έλεγχος που διενεργείται σύμφωνα με τα ΔΠΕ, που έχουν ενσωματωθεί στην 
Ελληνική Νομοθεσία, θα εντοπίζει πάντα ένα ουσιώδες σφάλμα, όταν αυτό υπάρχει. Σφάλματα δύναται να 
προκύψουν από απάτη ή από λάθος και θεωρούνται ουσιώδη όταν, μεμονωμένα ή αθροιστικά, θα μπορούσε εύλογα 
να αναμένεται ότι θα επηρέαζαν τις οικονομικές αποφάσεις των χρηστών, που λαμβάνονται με βάση αυτές τις 
χρηματοοικονομικές καταστάσεις.  
 
Ως καθήκον του ελέγχου, σύμφωνα με τα ΔΠΕ που έχουν ενσωματωθεί στην Ελληνική Νομοθεσία, ασκούμε 
επαγγελματική κρίση και διατηρούμε επαγγελματικό σκεπτικισμό καθ’ όλη τη διάρκεια  του ελέγχου. Επίσης: 
 
•  Εντοπίζουμε και αξιολογούμε τους κινδύνους ουσιώδους σφάλματος στις χρηματοοικονομικές καταστάσεις, 

που οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος, σχεδιάζοντας και διενεργώντας ελεγκτικές διαδικασίες που 
ανταποκρίνονται στους κινδύνους αυτούς και αποκτούμε ελεγκτικά τεκμήρια που είναι επαρκή και κατάλληλα 
για να παρέχουν βάση για την γνώμη μας. Ο κίνδυνος μη εντοπισμού ουσιώδους σφάλματος που οφείλεται σε 
απάτη είναι υψηλότερος από αυτόν που οφείλεται σε λάθος, καθώς η απάτη μπορεί να εμπεριέχει 
συμπαιγνία, πλαστογραφία, εσκεμμένες παραλείψεις, ψευδείς διαβεβαιώσεις ή παράκαμψη των δικλίδων 
εσωτερικού ελέγχου. 

 
•  Κατανοούμε τις δικλίδες εσωτερικού ελέγχου που σχετίζονται με τον έλεγχο, με σκοπό το σχεδιασμό 

ελεγκτικών διαδικασιών κατάλληλων για τις περιστάσεις, αλλά όχι με σκοπό την διατύπωση γνώμης επί της 
αποτελεσματικότητας των δικλίδων εσωτερικού ελέγχου της Εταιρείας. 
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•  Αξιολογούμε την καταλληλότητα των λογιστικών πολιτικών και μεθόδων που χρησιμοποιήθηκαν και το εύλογο 
των λογιστικών εκτιμήσεων και των σχετικών γνωστοποιήσεων που  έγιναν από το Διοικητικό Συμβούλιο.  

 
•  Αποφαινόμαστε για την καταλληλότητα της χρήσης από το Διοικητικό Συμβούλιο της λογιστικής αρχής της 

συνεχιζόμενης δραστηριότητας και με βάση τα ελεγκτικά τεκμήρια που αποκτήθηκαν για το εάν υπάρχει 
ουσιώδης αβεβαιότητα σχετικά με γεγονότα ή συνθήκες που μπορεί να υποδηλώνουν ουσιώδη αβεβαιότητα 
ως προς την ικανότητα της Εταιρείας να συνεχίσει τη δραστηριότητά της. Εάν συμπεράνουμε ότι υφίσταται 
ουσιώδης αβεβαιότητα, είμαστε υποχρεωμένοι στην έκθεση ελεγκτή να επιστήσουμε την προσοχή στις 
σχετικές γνωστοποιήσεις των χρηματοοικονομικών καταστάσεων ή εάν αυτές οι γνωστοποιήσεις είναι 
ανεπαρκείς να διαφοροποιήσουμε τη γνώμη μας. Τα συμπεράσματά μας βασίζονται σε ελεγκτικά τεκμήρια 
που αποκτώνται μέχρι την ημερομηνία της έκθεσης ελεγκτή. Ωστόσο, μελλοντικά γεγονότα ή συνθήκες 
ενδέχεται να έχουν ως αποτέλεσμα η Εταιρεία να παύσει να λειτουργεί ως συνεχιζόμενη δραστηριότητα. 

 
•  Αξιολογούμε τη συνολική παρουσίαση, τη δομή και το περιεχόμενο των χρηματοοικονομικών καταστάσεων, 

συμπεριλαμβανομένων των γνωστοποιήσεων, καθώς και το κατά πόσο οι χρηματοοικονομικές καταστάσεις 
απεικονίζουν τις υποκείμενες συναλλαγές και τα γεγονότα με τρόπο που επιτυγχάνεται η εύλογη παρουσίαση.  

 
Μεταξύ άλλων θεμάτων, κοινοποιούμε στους υπεύθυνους για τη διακυβέρνηση, το σχεδιαζόμενο εύρος και το 
χρονοδιάγραμμα του ελέγχου, καθώς και σημαντικά ευρήματα του ελέγχου, συμπεριλαμβανομένων όποιων 
σημαντικών ελλείψεων στις δικλίδες εσωτερικού ελέγχου εντοπίζουμε κατά τη διάρκεια του ελέγχου μας. 
 
 
Έκθεση επί άλλων νομικών και κανονιστικών απαιτήσεων 
 
Οι εργασίες που εκτελέσαμε σχετικά με την Ετήσια Έκθεση Διαχείρισης του Διοικητικού Συμβουλίου αναφέρονται 
ανωτέρω, στην παράγραφο «Άλλες Πληροφορίες». 
 
     
 

 

 
 
 
ΠράιςγουώτερχαουςΚούπερς 
Ανώνυμη Ελεγκτική Εταιρεία  
Λ. Κηφισίας 268  
152 32 Χαλάνδρι  
ΑΜ ΣΟΕΛ 113  
 

         
     
 
 
     Αθήνα, 8 Σεπτεμβρίου 2020 

Ο         O Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής 

 
 
                    

                  Δημήτρης Σούρμπης 
           ΑΜ ΣΟΕΛ 16891 

 



 

 

 
 

 

 

 

ALCON LABORATORIES HELLAS ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ 

ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 

 

 

 

Χρηματοοικονομικές Καταστάσεις για τη χρήση που έληξε την 31 

Δεκεμβρίου 2019 σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα 

Χρηματοοικονομικής Αναφοράς (ΔΠΧΑ) 
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Ι.  Κατάσταση Συνολικού Εισοδήματος 

 

 

 

Σημείωση 
1.1.2019 έως 

31.12.2019 

1.1.2018 έως 

31.12.2018 

Κύκλος εργασιών 

 

19.543.366 15.516.332 

Κόστος πωληθέντων 16 (10.126.302) (7.289.945) 

Μεικτό κέρδος 

 

9.417.064 8.226.387 

Λειτουργικά Έξοδα 16 (9.630.233) (9.174.861) 

Λοιπά λειτουργικά έσοδα 18 569.704 1.292.570 

Αποτελέσματα εκμετάλλευσης 

 

356.534 344.097 

Χρηματοοικονομικά έξοδα 19 (86.196) (78.927) 

Χρηματοοικονομικά έσοδα 19 170.475 200.656 

Χρηματοοικονομικά έσοδα/(έξοδα) - καθαρά  

 

84.279 121.729 

Κέρδη προ φόρων 

 

440.814 465.825 

Φόρος εισοδήματος 20 (733.432) (1.041.459) 

Καθαρές Κέρδη/(Ζημιές) χρήσης 

 

(292.618) (575.633) 

Λοιπά συνολικά εισοδήματα: 

 
  

Αναλογιστικά κέρδη/(ζημιές) προ φόρων 14 (431.548) (152.441) 

Φόρος εισοδήματος 13 91.927 (2.371) 

Λοιπά συνολικά εισοδήματα χρήσης, μετά φόρων  

 

(339.621) (154.812) 

Συγκεντρωτικά συνολικά εισοδήματα χρήσης 

 

(632.239) (730.445) 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Οι σημειώσεις στις σελίδες 8 έως 37 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος αυτών των χρηματοοικονομικών καταστάσεων. 
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ΙΙ. Ισολογισμός  

 

  
 

  

  Σημείωση 31.12.2019 31.12.2018 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 
   

Μη κυκλοφορούν ενεργητικό 
   

Ενσώματα πάγια περιουσιακά στοιχεία 5 2.071.899 1.794.335 

Δικαιώματα χρήσης περιουσιακών στοιχείων  6 1.770.588 - 

Μακροπρόθεσμες απαιτήσεις από χρηματοδοτικές μισθώσεις 12 720.889 599.412 

Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις 13 2.664.326 3.263.156 

Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις 
 158.886 82.907 

  
 7.386.588 5.739.810 

Κυκλοφορούν ενεργητικό 
 

 
 

Αποθέματα 7 4.617.270 5.840.115 

Πελάτες και λοιπές απαιτήσεις 8 7.729.587 8.520.019 

Βραχυπρόθεσμες απαιτήσεις από χρηματοδοτικές μισθώσεις 12 325.154 463.747 

Τρέχουσες Φορολογικές Απαιτήσεις 
 287.214 416.312 

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα 9 2.434.809 691.298 

Σύνολο κυκλοφορούν ενεργητικού 
 15.394.035 15.931.491 

Σύνολο ενεργητικού 
 22.780.623 21.671.300 

  
 

 
 

ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 
 

 
 

Μετοχικό κεφάλαιο 10 5.650.902 5.650.902 

Διαφορά από έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο 10 18.981.327 18.981.327 

Τακτικό Αποθεματικό 11 40.069 40.069 

Λοιπά Αποθεματικά 11 (1.212.973) (873.352) 

Ζημιές εις νέον 
 (10.453.335) (10.160.716) 

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων 
 13.005.990 13.638.231 

  
 

 
 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 
 

 
 

Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις 
 

 
 

Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία 14 2.948.218 3.033.863 

Χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις μίσθωσης  - μακροπρόθεσμο μέρος 6 1.449.798 - 

  
 4.398.016 3.033.863 

Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 
 

 
 

Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 15 4.877.248 4.792.473 

Χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις μίσθωσης  - βραχυπρόθεσμο μέρος 6 308.295 - 

Λοιπές υποχρεώσεις και προβλέψεις 15 191.073 206.735 

Σύνολο βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων 
 5.376.617 4.999.208 

Συνολο υποχρεώσεων 
 9.774.632 8.033.070 

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων και υποχρεώσεων 
 22.780.623 21.671.300 

  
   

 

 

 

 

 

Οι σημειώσεις στις σελίδες 8 έως 37 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος αυτών των χρηματοοικονομικών καταστάσεων. 
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ΙΙΙ. Κατάσταση μεταβολών ιδίων κεφαλαίων 

 

 

 
Σημείωση 

Μετοχικό 

κεφάλαιο 

Διαφορά από 

έκδοση 

μετοχών υπέρ 

το άρτιο 

Τακτικό 

Αποθεματικό 

Λοιπά 

αποθεματικά 

Ζημιές εις 

νέον 
Σύνολο 

1 Ιανουαρίου 2018 
 

5.650.902 18.981.327 40.069 (718.540) (9.585.081) 14.368.676 

Καθαρές Ζημιές Χρήσης 
 

- - - - (575.633) (575.633) 

Λοιπά συνολικά 

εισοδήματα χρήσης 
11, 13, 14 - - - (154.812) - (154.812) 

Συγκεντρωτικά 

συνολικά εισοδήματα 

χρήσης 
 

- - - (154.812) (575.633) (730.445) 

31 Δεκεμβρίου 2018 
 

5.650.902 18.981.327 40.069 (873.352) (10.160.716) 13.638.229 

  
            

1 Ιανουαρίου 2019 
 

5.650.902 18.981.327 40.069 (873.352) (10.160.716) 13.638.229 

Καθαρές Ζημιές Χρήσης 
 

- - - - (292.619) (292.619) 

Λοιπά συνολικά 

εισοδήματα χρήσης 
11, 13, 14 - - - (339.621) - (339.621) 

Συγκεντρωτικά συνολικά 

εισοδήματα χρήσης  
- - - (339.621) (292.619) (632.240) 

31 Δεκεμβρίου 2019 
 

5.650.902 18.981.327 40.069 (1.212.973) (10.453.335) 13.005.990 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Οι σημειώσεις στις σελίδες 8 έως 37 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος αυτών των χρηματοοικονομικών καταστάσεων 
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ΙV. Κατάσταση ταμειακών ροών 

 

 
 

 
Σημείωση 

1.1.2019 έως 

31.12.2019 

1.1.2018 έως 

31.12.2018 

Ταμειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες 
   

Ταμειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες 21   2.256.326 (382.248) 

Καταβληθέντες τόκοι 19   (58.145) (51.821) 

Εισπράξεις από χρηματοδοτικές μισθώσεις 
 

405.422 429.949 

Τόκοι που εισπράχθηκαν 19   170.475 200.656 

Καταβληθείς φόρος εισοδήματος 
 

13.241 (909.831) 

Καθαρές ταμειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες 
 

2.787.319 (713.295) 

    
Ταμειακές ροές από επενδυτικές δραστηριότητες 

   
Αγορές ενσώματων παγίων περιουσιακών στοιχείων 5   (683.929) (546.887) 

Καθαρές ταμειακές ροές από επενδυτικές δραστηριότητες (683.929) (683.929) 

    
Ταμειακές ροές από χρηματοδοτικής δραστηριότητες 

   
Πληρωμές ενοικίων υποχρεώσεων μίσθωσης 6   (359.879) - 

Καθαρές ταμειακές ροές από χρηματοδοτικές δραστηριότητες (359.879) (359.879) 

    
Καθαρή  αύξηση στα ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα  1.743.511 1.743.511 

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα στην αρχή της χρήσης 9   691.298 1.951.480 

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα στο τέλος της χρήσης 9   2.434.809 691.298 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Οι σημειώσεις στις σελίδες 8 έως 37 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος αυτών των χρηματοοικονομικών καταστάσεων 
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Σημειώσεις επί των οικονομικών καταστάσεων 

 

1. Γενικές πληροφορίες 

 

Η Εταιρεία Alcon Laboratories Ελλάς Μονοπρόσωπη Ανώνυμη Εμπορική και Βιομηχανική Εταιρεία  (Alcon ή Alcon 

Laboratories Ελλάς Μονοπρόσωπη Α.Ε.B.E.” ή «Εταιρεία») ιδρύθηκε στην Ελλάδα και εδρεύει στο Μαρούσι Αττικής, 

οδός Αγίου Θωμά 27. Η εταιρεία διατηρεί αποθήκη στο 19ο χλμ Αθηνών Λαυρίου στην Παιανία Αττικής. 

 

Η βασική δραστηριότητα της εταιρείας είναι η αγορά, πώληση, εμπορία, εισαγωγή και διανομή  χειρουργικών εργαλείων, 

μηχανημάτων και εξαρτημάτων αυτών, φαρμακευτικών, παραφαρμακευτικών προϊόντων καθώς και κάθε συναφούς 

είδους στην Ελληνική αγορά. Μέρος των δραστηριοτήτων αποτελεί επίσης η εκμίσθωση και η συντήρηση ιατρικών 

μηχανημάτων (νοσοκομεία, κλινικές, ιατρικά κέντρα, ιατρούς κλπ).   

 

Σύμφωνα με επίσημη ανακοίνωση του ομίλου Novartis, η Alcon αποσχίσθηκε από τον Όμιλο Novartis την 9η Απριλίου 

2019, όπου το σύνολο των μετοχών της μεταβιβάσθηκε στην Alcon Inc, θυγατρική της Alcon AG . Οι μετοχές της Alcon 

AG/Inc. διαπραγματεύονται σε διεθνή χρηματιστήρια εξατομικευμένα. 

 

Οι Χρηματοοικονομικές αυτές καταστάσεις έχουν εγκριθεί προς δημοσίευση από το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρείας 

την 28η Αυγούστου 2020 και τελούν υπό την έγκριση της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των μετόχων. 

 

 

2. Σύνοψη σημαντικών λογιστικών πολιτικών 
 

2.1. Πλαίσιο κατάρτισης  

 

Οι Χρηματοοικονομικές Καταστάσεις έχουν καταρτισθεί σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής 

Αναφοράς (ΔΠΧΑ) καθώς και τις σχετικές Διερμηνείες τους, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση.  

Δεν υπάρχουν πρότυπα και διερμηνείες προτύπων που να έχουν εφαρμοστεί πριν την ημερομηνία έναρξης εφαρμογής 

τους.  

 

Οι Χρηματοοικονομικές Καταστάσεις  έχουν συνταχθεί με βάση την αρχή του ιστορικού κόστους, και με την αρχή της 

συνεχιζόμενης δραστηριότητας (going concern). 

 

Οι Χρηματοοικονομικές Καταστάσεις  παρουσιάζονται σε Ευρώ που είναι το νόμισμα του πρωτεύοντος οικονομικού 

περιβάλλοντος στο οποίο δραστηριοποιείται η Εταιρεία. Πραγματοποιείται στρογγυλοποίηση στο πλησιέστερο Ευρώ 

εκτός αν αναφέρεται κάτι διαφορετικό. 

 

Πανδημία Κορονοϊού 

Η εξάπλωση του νέου κορονοϊού (COVID-19) έχει επηρεάσει την επιχειρηματική και οικονομική δραστηριότητα σε όλο 

τον κόσμο, συμπεριλαμβανομένης της Ελλάδας. Με βάση τις εκτιμήσεις της Διοίκησης όπως παρουσιάζονται στη 

Σημείωση 27, η αρχή της συνεχιζόμενης δραστηριότητας εκτιμάται κατάλληλη για την κατάρτιση των 

χρηματοοικονομικών της καταστάσεων για την χρήση 2019. 

 

 

 

 

2.2. Μακροοικονομικές συνθήκες στην Ελλάδα    

 

Το 2019 η ελληνική οικονομία συνέχισε την ανάκαμψή της με τους δείκτες οικονομικού κλίματος και προσδοκιών να 

εμφανίζονται βελτιωμένοι, υποδηλώνοντας τη συνέχιση της αναπτυξιακής δυναμικής. Καταγράφηκαν θετικές εξελίξεις 

στον χρηματοπιστωτικό τομέα, με αύξηση των καταθέσεων και βελτίωση των συνθηκών χρηματοδότησης των τραπεζών. 

Η εμπιστοσύνη στον τραπεζικό τομέα ενισχύθηκε σημαντικά και οι περιορισμοί στην κίνηση κεφαλαίων καταργήθηκαν 

πλήρως από την 1η Σεπτεμβρίου 2019. 

 

Σύμφωνα με τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, ο ρυθμός μεγέθυνσης του πραγματικού ΑΕΠ διαμορφώνεται 

σε 1,9%, στο ίδιο επίπεδο με το 2018, ελαφρώς χαμηλότερα των προβλέψεων των αρμόδιων αρχών. 

 

Ωστόσο η αναπτυξιακή δυναμική του τρέχοντος έτους (2020), και κυρίως μετά το Φεβρουάριο 2020 ανακόπηκε από την 

εμφάνιση και την εξάπλωση του ιού Covid-19. Σύμφωνα, με τις τελευταίες εκτιμήσεις, προβλέπεται ότι η πανδημία του 

Covid-19, θα έχει αρνητικές επιπτώσεις τόσο στην παγκόσμια, όσο και στις επιμέρους οικονομίες το 2020, με 

επιβράδυνση του παγκόσμιου ρυθμού ανάπτυξης (ενδεικτικά ο ΟΟΣΑ εκτιμά ότι ο ρυθμός παγκόσμιας ανάπτυξης 

μπορεί να μειωθεί έως και 1,5%). Το μέγεθος της διαταραχής της ελληνικής οικονομίας θα εξαρτηθεί, μεταξύ άλλων, σε 
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σημαντικό βαθμό από τη διάρκεια και την ένταση της πανδημίας Covid-19, και των μέτρων που ενδεχομένως θα 

ληφθούν από την ελληνική κυβέρνηση αλλά και τις άλλες κυβερνήσεις για τον περιορισμό της εξάπλωσής της.  

 

Η Διοίκηση εκτιμά συνεχώς τον πιθανό αντίκτυπο τυχόν αλλαγών στο ευρύτερο οικονομικό περιβάλλον της έτσι ώστε να 

εξασφαλίσει ότι θα ληφθούν όλες οι απαραίτητες ενέργειες και τα μέτρα προκειμένου να ελαχιστοποιηθούν οι τυχόν 

επιπτώσεις στις δραστηριότητες της Εταιρείας. 

 

 

2.3. Νεα πρότυπα, τροποποιήσεις προτύπων και διερμηνείες    

 

Συγκεκριμένα νέα πρότυπα, τροποποιήσεις προτύπων και διερμηνείες έχουν εκδοθεί, τα οποία είναι υποχρεωτικά για 

λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την 1 Ιανουαρίου 2019 ή μεταγενέστερα. Η εκτίμηση της Εταιρείας σχετικά με την 

επίδραση από την εφαρμογή αυτών των νέων προτύπων, τροποποιήσεων και διερμηνειών παρατίθεται παρακάτω. 

 

Πρότυπα και Διερμηνείες υποχρεωτικά για την τρέχουσα οικονομική χρήση 

 

ΔΠΧΑ 16 «Μισθώσεις»  
Το ΔΠΧΑ 16 εκδόθηκε τον Ιανουάριο του 2016 και αντικαθιστά το ΔΛΠ 17. Σκοπός του προτύπου είναι να εξασφαλίσει 

ότι οι μισθωτές και οι εκμισθωτές παρέχουν χρήσιμη πληροφόρηση που παρουσιάζει εύλογα την ουσία των συναλλαγών 

που αφορούν μισθώσεις. Το ΔΠΧΑ 16 εισάγει ένα ενιαίο μοντέλο για το λογιστικό χειρισμό από την πλευρά του 

μισθωτή, το οποίο απαιτεί ο μισθωτής να αναγνωρίζει περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις για όλες τις συμβάσεις 

μισθώσεων με διάρκεια άνω των 12 μηνών, εκτός εάν το υποκείμενο περιουσιακό στοιχείο είναι μη σημαντικής αξίας. 

Σχετικά με το λογιστικό χειρισμό από την πλευρά του εκμισθωτή, το ΔΠΧΑ 16 ενσωματώνει ουσιαστικά τις απαιτήσεις 

του ΔΛΠ 17. Επομένως, ο εκμισθωτής συνεχίζει να κατηγοριοποιεί τις συμβάσεις μισθώσεων σε λειτουργικές και 

χρηματοδοτικές μισθώσεις, και να ακολουθεί διαφορετικό λογιστικό χειρισμό για κάθε τύπο σύμβασης. Η επίδραση του 

προτύπου στην Εταιρεία απεικονίζεται στην σημείωση 3.1.  

 

ΔΠΧΑ 9 (Τροποποιήσεις) «Δικαιώματα πρόωρης αποπληρωμής με καταβολή αρνητικής ποινής εξόφλησης»  

 

Οι τροποποιήσεις παρέχουν στις εταιρείες την δυνατότητα, εφόσον πληρούν μία συγκεκριμένη συνθήκη, να επιμετρούν 

χρηματοοικονομικά στοιχεία με δικαίωμα πρόωρης αποπληρωμής και καταβολή αρνητικής ποινής εξόφλησης (negative 

compensation) στο αναπόσβεστο κόστος η στην εύλογη αξία μέσω των λοιπών συνολικών εισοδημάτων αντί στην 

εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων. 

 

Ε.Δ.Δ.Π.Χ.A 23 «Αβεβαιότητα σχετικά με τον χειρισμό θεμάτων φορολογίας εισοδήματος»  

 

Η Διερμηνεία παρέχει επεξηγήσεις ως προς την αναγνώριση και επιμέτρηση του τρέχοντος και αναβαλλόμενου φόρου 

εισοδήματος όταν υπάρχει αβεβαιότητα σχετικά με την φορολογική αντιμετώπιση κάποιων στοιχείων. Το Ε.Δ.Δ.Π.Χ.A 

23 έχει εφαρμογή σε όλες τις πτυχές της λογιστικοποίησης του φόρου εισοδήματος όταν υπάρχει τέτοια αβεβαιότητα, 

συμπεριλαμβανομένου του φορολογητέου κέρδους/ζημιάς, της φορολογικής βάσης των περιουσιακών στοιχείων και 

υποχρεώσεων, τα φορολογικά κέρδη και φορολογικές ζημιές και τους φορολογικούς συντελεστές.  

 

ΔΛΠ 19 (Τροποποιήσεις) «Τροποποίηση προγράμματος, περικοπή ή διακανονισμός»  

 

Οι τροποποιήσεις καθορίζουν τον τρόπο με τον οποίο οι οντότητες πρέπει να προσδιορίζουν τα συνταξιοδοτικά έξοδα 

όταν λαμβάνουν χώρα αλλαγές σε συνταξιοδοτικά προγράμματα καθορισμένων παροχών.  

 

Ετήσιες βελτιώσεις σε ΔΠΧΑ (Κύκλος 2015 – 2017)  

 

Οι τροποποιήσεις που παρατίθενται παρακάτω περιλαμβάνουν αλλαγές σε τέσσερα ΔΠΧΑ.  

ΔΛΠ 12 «Φόροι εισοδήματος» 

Οι τροποποιήσεις διευκρινίζουν πως μία οντότητα λογιστικοποιεί όλες τις επιπτώσεις στο φόρο εισοδήματος από 

πληρωμές μερισμάτων με τον ίδιο τρόπο.  

ΔΛΠ 23 «Κόστος δανεισμού» 

Οι τροποποιήσεις διευκρινίζουν πως μία οντότητα χειρίζεται ως μέρος του γενικού δανεισμού οποιοδήποτε δάνειο 

αναλήφθηκε ειδικά για την ανάπτυξη ενός περιουσιακού στοιχείου όταν το στοιχείο αυτό είναι έτοιμο για τη χρήση την 

οποία προορίζεται ή την πώλησή του. 

 

Πρότυπα και Διερμηνείες υποχρεωτικά για μεταγενέστερες περιόδους  

 

ΔΠΧΑ 17 «Ασφαλιστήρια συμβόλαια» (εφαρμόζεται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1 

Ιανουαρίου 2021) 
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Το ΔΠΧΑ 17 εκδόθηκε τον Μάιο του 2017 και αντικαθιστά το ΔΠΧΑ 4. Το ΔΠΧΑ 17 καθιερώνει τις αρχές  για την 

αναγνώριση, επιμέτρηση και παρουσίαση των ασφαλιστήριων συμβολαίων που βρίσκονται στο πεδίο εφαρμογής του 

προτύπου καθώς και τις σχετικές γνωστοποιήσεις. Σκοπός του προτύπου είναι να διασφαλίσει ότι μία οντότητα παρέχει 

σχετικές πληροφορίες οι οποίες να παρουσιάζουν την εύλογη εικόνα σχετικά με  αυτά τα συμβόλαια. Το νέο πρότυπο 

επιλύει τα προβλήματα συγκρισιμότητας που είχε δημιουργήσει το ΔΠΧΑ 4 καθώς απαιτεί όλα τα ασφαλιστήρια 

συμβόλαια να λογιστικοποιούνται με τρόπο συνεπή. Οι ασφαλιστικές υποχρεώσεις θα επιμετρώνται σε τρέχουσες αξίες 

και όχι σε ιστορικό κόστος.  Το πρότυπο δεν έχει υιοθετηθεί ακόμη από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

  

ΔΠΧΑ 3 (Τροποποιήσεις)  «Ορισμός συνένωσης επιχειρήσεων» (εφαρμόζεται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους που 

ξεκινούν την ή μετά την 1 Ιανουαρίου 2020) 

Ο νέος ορισμός εστιάζει στην έννοια της απόδοσης μιας επιχείρησης με τη μορφή παροχής αγαθών και υπηρεσιών στους 

πελάτες σε αντίθεση με τον προηγούμενο ορισμό ο οποίος εστίαζε στις αποδόσεις με τη μορφή μερισμάτων, 

χαμηλότερου κόστους ή άλλου οικονομικού οφέλους σε επενδυτές και λοιπά μέρη. Οι τροποποιήσεις δεν έχουν 

υιοθετηθεί ακόμη από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

ΔΛΠ 1 και ΔΛΠ 8 (Τροποποιήσεις) «Ορισμός του ουσιώδους» (εφαρμόζονται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους που 

ξεκινούν την ή μετά την 1 Ιανουαρίου 2020) 

Οι τροποποιήσεις αποσαφηνίζουν τον ορισμό του ουσιώδους και πώς πρέπει να χρησιμοποιείται, συμπληρώνοντας τον 

ορισμό με οδηγίες οι οποίες παρέχονταν έως τώρα σε άλλα σημεία των ΔΠΧΑ. Επιπλέον, έχουν βελτιωθεί οι 

διευκρινίσεις που συνοδεύουν τον ορισμό. Τέλος, οι τροποποιήσεις διασφαλίζουν ότι ο ορισμός του ουσιώδους 

εφαρμόζεται με συνέπεια σε όλα τα ΔΠΧΑ. 

 

ΔΠΧΑ 9, ΔΛΠ 39 και ΔΠΧΑ 7 (Τροποποιήσεις) «Αναμόρφωση επιτοκίων αναφοράς» (εφαρμόζονται στις ετήσιες 

λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1 Ιανουαρίου 2020) 

Οι τροποποιήσεις αλλάζουν ορισμένες απαιτήσεις σχετικά με τη λογιστική αντιστάθμισης κινδύνου ώστε να παρέχουν 

διευκόλυνση σχετικά με τις πιθανές επιπτώσεις της αβεβαιότητας που θα προκαλέσει η αλλαγή των επιτοκίων αναφοράς. 

Επιπλέον, οι τροποποιήσεις απαιτούν από τις εταιρείες να παρέχουν πρόσθετες πληροφορίες στους επενδυτές σχετικά με 

τις σχέσεις αντιστάθμισής τους, οι οποίες επηρεάζονται άμεσα από αυτές τις αβεβαιότητες. 

 

ΔΛΠ 1 (Τροποποίηση) «Ταξινόμηση υποχρεώσεων ως βραχυπρόθεσμες ή μακροπρόθεσμες» (εφαρμόζονται στις 

ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1 Ιανουαρίου 2022) 

Η τροποποίηση διευκρινίζει ότι οι υποχρεώσεις ταξινομούνται ως βραχυπρόθεσμες ή μακροπρόθεσμες βάσει των 

δικαιωμάτων που είναι σε ισχύ στη λήξη της περιόδου αναφοράς. Η ταξινόμηση δεν επηρεάζεται από τις προσδοκίες της 

οντότητας ή από γεγονότα μετά την ημερομηνία αναφοράς. Επιπλέον, η τροποποίηση αποσαφηνιζει τη σημασία του 

όρου «διακανονισμός» μιας υποχρέωσης του ΔΛΠ 1. Η τροποποίηση δεν έχει υιοθετηθεί ακόμη από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση. 

 
2.4. Μεταβολές στις λογιστικές αρχές 

 
Στην παρούσα σημείωση εξηγείται η επίδραση της υιοθέτησης του ΔΠΧΑ 16 «Μισθώσεις» στις ετήσιες 

χρηματοοικονομικές καταστάσεις της Εταιρείας και γνωστοποιούνται οι νέες λογιστικές πολιτικές που εφαρμόστηκαν 

από την 1η Ιανουαρίου 2019. 

 

Αναπροσαρμογές που αναγνωρίζονται κατά την υιοθέτηση του ΔΠΧΑ 16 

Η Εταιρεία την 1η Ιανουαρίου 2019 υιοθέτησαν το ΔΠΧΑ 16, εφαρμόζοντας την τροποποιημένη αναδρομική 

προσέγγιση. Με βάση την προσέγγιση αυτή, η Εταιρεία αναγνώρισε υποχρεώσεις από μισθώσεις αναφορικά με 

μισθώσεις που είχαν προηγουμένως ταξινομηθεί ως «λειτουργικές μισθώσεις» σύμφωνα με τις αρχές του ΔΛΠ 17. Αυτές 

οι υποχρεώσεις επιμετρήθηκαν στην παρούσα αξία τους, όπως αυτή προκύπτει από την προεξόφληση των 

εναπομείναντων μισθωμάτων με το επιπλέον επιτόκιο δανεισμού (incremental borrowing rate) που ίσχυε κατά την 

ημερομηνία της αρχικής εφαρμογής του Προτύπου δηλαδή κατά την 01.01.2019. Περαιτέρω, αναγνώρισε ένα δικαίωμα 

χρήσης παγίου επιμετρώντας το δικαίωμα αυτό σε ένα ποσό το οποίο είναι ίσο με την αντίστοιχη υποχρέωση που 

αναγνωρίστηκε. Η συγκριτική πληροφόρηση δεν αναδιατυπώθηκε, και δεν υπήρξε επίδραση της εφαρμογής του νέου 

Προτύπου στα Ίδια Κεφάλαια κατά την πρώτη εφαρμογή του, ήτοι κατά την 01.01.2019.  

 

Κάνοντας χρήση της πρακτικής διευκόλυνσης (practical expedient) η Εταιρεία, κατά την ηµεροµηνία πρώτης 

εφαρµογής, δεν επαναξιολόγησε εάν µία σύµβαση αποτελεί ή εµπεριέχει µία µίσθωση και συνεπώς εφήρµοσε το 

πρότυπο στις συµβάσεις που είχαν προηγουµένως αναγνωριστεί ως µισθώσεις σύµφωνα µε το ΔΛΠ 17. Επίσης, η 

Εταιρεία κατά τη µετάβαση εξαίρεσε το αρχικό κόστος σύναψης σύµβασης από την αποτίµηση του δικαιώµατος χρήσης 

και χρησιµοποίησε την αποκτηθείσα γνώση για τον καθορισµό της διάρκειας µίσθωσης εάν η σύµβαση περιλαµβάνει 

δικαιώµατα παράτασης ή καταγγελίας της µίσθωσης. Επιπρόσθετα, η Εταιρεία δεν εφάρµοσε τις νέες διατάξεις στις 

µισθώσεις των οποίων η διάρκεια δεν υπερβαίνει τους 12 µήνες (short term) καθώς και στις µισθώσεις στις οποίες το 

στοιχείο που εκµισθώνεται είναι χαµηλής αξίας. Σηµειώνεται ότι η Εταιρεία για τις µισθώσεις που έληγαν εντός του 
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2019 και που, ωστόσο, αναµενόταν να ανανεωθούν, προέβη σε εκτιµήσεις για την ανανέωσή τους. Αναφορικά με το 

επιτόκιο προεξόφλησης, η Εταιρεία εφάρμοσε εννίαιο προεξοφλητικό επιτόκιο σε κάθε κατηγορία μισθώσεων με 

παρόμοια χαρακτηριστικά και ανάλογα με την υπολειπόμενη διάρκεια της κάθε μίσθωσης, σύμφωνα με τις  οδηγίες του 

Ομίλου Alcon.  

 

Οι πληρωμές μισθωμάτων της Εταιρείας σχετίζονται κυρίως με μισθώσεις γραφείων και μεταφορικών μέσων. Κατά την 

πρώτη εφαρμογή του ΔΠΧΑ 16,  οι υποχρεώσεις που απορρέουν από συμβάσεις λειτουργικών μισθώσεων εμφανίζονται 

ως Δικαιώματα χρήσης περιουσιακών στοιχείων και Χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις μίσθωσης στον Ισολογισμό. 

 

Η φύση των εξόδων που σχετίζονται με αυτές τις μισθώσεις έχει μεταβληθεί, καθώς με την εφαρμογή του ΔΠΧΑ 16, 

αντικαθίσταται το λειτουργικό κόστος μίσθωσης με κόστος απόσβεσης για τα περιουσιακά στοιχεία που αφορούν 

δικαίωμα χρήσης και έξοδο τόκου επί των υποχρεώσεων που απορρέουν. 

 

Στην κατάσταση ιδίων κεφαλαίων κατά την πρώτη εφαρμογή δεν προέκυψε επίδραση, καθώς η Εταιρεία επέλεξε να 

αναγνωρίσει ισόποση υποχρέωση με δικαίωμα χρήσης. 

 

Στην κατάσταση ταμειακών ροών, το μέρος που αφορά στην αποπληρωμή των μισθωμάτων θα μειώσει τις ταμειακές 

ροές από χρηματοδοτικές δραστηριότητες και δεν περιλαμβάνεται πλέον στις καθαρές ταμειακές ροές από λειτουργικές 

δραστηριότητες. 

 

Το ΔΠΧΑ 16 δεν έχει επιφέρει σημαντικές μεταβολές στη λογιστική των μισθώσεων από την πλευρά του εκμισθωτή, και 

για τον λόγο αυτό, η Εταιρεία δεν είχε σημαντικές μεταβολές από τις μισθώσεις που έχει συνάψει και στις οποίες 

λειτουργεί ως εκμισθωτής. Οι συμβάσεις εκμίσθωσης μηχανημάτων που αντιμετωπίζονται ως λειτουργικές μισθώσεις 

αφορούν μηχανολογικό εξοπλισμό και ιατρικά μηχανήματα που βρίσκονται στις εγκαταστάσεις πελατών. Οι κίνδυνοι και 

τα οφέλη από τα ανωτέρω μηχανήματα και τον εξοπλισμό δεν έχει μεταβιβαστεί στους πελάτες. Η αξία του 

μηχανολογικού εξοπλισμού και των ιατρικών μηχανημάτων παρουσιάζονταν στις Οικονομικές Καταστάσεις της 

31.12.2018 σαν λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις ενώ στις παρούσες οικονομικές καταστάσεις η αξία αυτών των 

περιουσιακών στοιχείων περιλαμβάνεται στην σημείωση των ενσώματων παγίων με σκοπό την πιο ολοκληρωμένη 

παρουσίαση των ενσώματων παγίων της Εταιρείας (σημειώσεις 2.18 και 5).  

 

Οι μισθώσεις μηχανολογικού εξοπλισμού και των ιατρικών μηχανημάτων όπου οι κίνδυνοι και τα οφέλη έχουν 

μεταβιβαστεί στους πελάτες αντιμετωπίζονται σαν χρηματοδοτικές μισθώσεις και αναγνωρίζονται στον Ισολογισμό ως 

απαίτηση ποσού ίσου με την καθαρή επένδυση στη μίσθωση.  

 

Νέα λογιστική πολιτική για τις μισθώσεις 
Με βάση το ΔΠΧΑ 16 καταργείται για τον μισθωτή η ταξινόμηση των μισθώσεων σε λειτουργικές μισθώσεις και 

χρηματοδοτικές μισθώσεις. Το δικαίωμα χρήσης περιουσιακού στοιχείου ενεργητικού και η υποχρέωση μίσθωσης 

περιλαμβάνονται στον Ισολογισμό.  

 

Αναγνώριση και αρχική επιμέτρηση δικαιώματος χρήσης στοιχείου του ενεργητικού 

Κατά την ημερομηνία έναρξης μίας μισθωτικής περιόδου η Εταιρεία αναγνωρίζει ένα δικαίωμα χρήσης στοιχείου του 

ενεργητικού και μία υποχρέωση μίσθωσης προβαίνοντας σε επιμέτρηση του δικαιώματος χρήσης του στοιχείου του 

ενεργητικού στο κόστος. 

 

Το κόστος του δικαιώματος χρήσης στοιχείου του ενεργητικού περιλαμβάνει το ποσό της αρχικής επιμέτρησης της 

υποχρέωσης μίσθωσης, τις τυχόν καταβολές μισθωμάτων που πραγματοποιήθηκαν πριν ή κατά την ημερομηνία έναρξης 

της μισθωτικής περιόδου, μειωμένες με τα κίνητρα μίσθωσης που εισπράχθηκαν, τα αρχικά άμεσα κόστη που βαρύνουν 

τον μισθωτή, και μία εκτίμηση των δαπανών που θα βαρύνουν την Εταιρεία κατά την αποσυναρμολόγηση και την 

απομάκρυνση του μισθωμένου στοιχείου του ενεργητικού, την αποκατάσταση του χώρου στον οποίον βρίσκεται το 

μισθωμένο στοιχείο του ενεργητικού ή την αποκατάσταση του στοιχείου του ενεργητικού όπως απαιτείται από τους 

όρους και τις προϋποθέσεις της μίσθωσης.  

 

Αρχική επιμέτρηση της υποχρέωσης μίσθωσης 

Κατά την ημερομηνία έναρξης της μισθωτικής περιόδου, η Εταιρεία επιμετρά την υποχρέωση μίσθωσης στην παρούσα 

αξία των ανεξόφλητων καταβολών μισθωμάτων κατά την ημερομηνία αυτήν. Όταν το τεκμαρτό επιτόκιο της μίσθωσης 

είναι εφικτό να προσδιοριστεί κατάλληλα, τότε οι καταβολές μισθωμάτων θα προεξοφλούνται χρησιμοποιώντας το 

επιτόκιο αυτό.  

 

Κατά την ημερομηνία έναρξης της μισθωτικής περιόδου, οι καταβολές μισθωμάτων που περιλαμβάνονται στην 

επιμέτρηση της υποχρέωσης μίσθωσης συμπεριλαμβάνουν τις παρακάτω πληρωμές για το δικαίωμα χρήσης στοιχείου 

του ενεργητικού κατά τη διάρκεια της περιόδου μίσθωσης, εφόσον δεν έχουν καταβληθεί κατά την ημερομηνία έναρξης 

της μισθωτικής περιόδου: 

(α) τις σταθερές καταβολές μείον τυχόν εισπρακτέα κίνητρα μίσθωσης, 
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(β) τις τυχόν μεταβλητές καταβολές μισθωμάτων που εξαρτώνται από τη μελλοντική μεταβολή δεικτών ή επιτοκίων, οι 

οποίες επιμετρώνται αρχικά χρησιμοποιώντας την τιμή του δείκτη ή του επιτοκίου κατά την ημερομηνία έναρξης της 

μισθωτικής περιόδου, 

(γ) τα ποσά που αναμένεται να καταβάλλει η Εταιρεία ως εγγυήσεις υπολειμματικής αξίας, 

(δ) την τιμή εξάσκησης του δικαιώματος αγοράς εφόσον είναι ουσιαστικά βέβαιο ότι η Εταιρεία θα εξασκήσει το 

δικαίωμα, και 

ε) τις καταβολές ποινών για τον τερματισμό της μίσθωσης, εάν η μισθωτική περίοδος αντανακλά την εξάσκηση του 

δικαιώματος της Εταιρείας για τον τερματισμό της μίσθωσης. 

 

Μεταγενέστερη επιμέτρηση 

 

Μεταγενέστερη επιμέτρηση δικαιώματος χρήσης στοιχείου του ενεργητικού 

Μετά την ημερομηνία έναρξης της μισθωτικής περιόδου, η Εταιρεία επιμετρά το δικαίωμα χρήσης στοιχείου του 

ενεργητικού με το μοντέλο του κόστους: 

(α) μείον τυχόν σωρευμένες αποσβέσεις και σωρευμένες ζημιές απομείωσης, και 

(β) προσαρμοσμένο για τυχόν μεταγενέστερη επιμέτρηση της υποχρέωσης μίσθωσης, 

 

Η Εταιρεία εφαρμόζει τις απαιτήσεις του ΔΛΠ 16 αναφορικά με την απόσβεση του δικαιώματος χρήσης στοιχείου του 

ενεργητικού, το οποίο και εξετάζει για τυχόν απομείωση. 

 

Μεταγενέστερη επιμέτρηση της υποχρέωσης μίσθωσης 

Μετά την ημερομηνία έναρξης της μισθωτικής περιόδου, η Εταιρεία επιμετρά την υποχρέωση μίσθωσης, ως ακολούθως: 

(α) αυξάνοντας την λογιστική αξία, προκειμένου να αντανακλά το χρηματοοικονομικό κόστος επί της υποχρέωσης 

μίσθωσης, 

(β) μειώνοντας την λογιστική αξία, προκειμένου να αντανακλά τα μισθώματα που έχουν καταβληθεί, και 

(γ) επιμετρώντας εκ νέου την λογιστική αξία, προκειμένου να αντανακλά τυχόν επανεκτίμηση ή τροποποίηση της 

μίσθωσης. 

 

Το χρηματοοικονομικό κόστος μίας υποχρέωσης μίσθωσης κατανέμεται κατά τη διάρκεια της μισθωτικής περιόδου με 

τέτοιον τρόπο, ούτως ώστε να προκύπτει ένα σταθερό περιοδικό επιτόκιο επί του ανεξόφλητου υπολοίπου της 

υποχρέωσης. 

 

Μετά την ημερομηνία έναρξης της μισθωτικής περιόδου, η Εταιρεία αναγνωρίζει στα κέρδη ή στις ζημιές (με εξαίρεση 

την περίπτωση που οι δαπάνες περιλαμβάνονται στην λογιστική αξία ενός άλλου στοιχείου του ενεργητικού για το οποίο 

εφαρμόζονται άλλα σχετικά Πρότυπα) και τα δύο παρακάτω στοιχεία: 

(α) το χρηματοοικονομικό κόστος επί της υποχρέωσης μίσθωσης, και 

(β) τις μεταβλητές καταβολές μισθωμάτων που δεν περιλαμβάνονται στην επιμέτρηση της υποχρέωσης μίσθωσης κατά 

την περίοδο που λαμβάνει χώρα το γεγονός που ενεργοποιεί τις εν λόγω καταβολές 

 

Εφαρμογή ΔΠΧΑ 16 στις ετήσιες χρηματοοικονομικές καταστάσεις 

Η επίδραση της εφαρμογής του ΔΠΧΑ 16 κατά την 1 Ιανουαρίου 2019 στον Ισολογισμό έχει ως εξής:   

 

Απαιτήσεις  
Δικαιώματα χρήσης περιουσιακών στοιχείων 400.848 

Σύνολο απαιτήσεων 400.848  
 

Υποχρεώσεις  
Χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις μίσθωσης 400.848 

Σύνολο υποχρεώσεων 400.848 
 

Κατά την 1 Ιανουαρίου 2019, το μέσο σταθμικό προεξοφλητικό επιτόκιο που εφαρμόστηκε για την Εταιρεία ήταν 0,09%. 

 

Η Εταιρεία, για την περίοδο 01.01.2019-31.12.2019, αναγνώρισαν έξοδα ενοικίου από βραχυπρόθεσμες μισθώσεις και 

μισθώματα παγίων χαμηλής αξίας ποσού ευρώ 141.412.  

 

Τα περιουσιακά στοιχεία με δικαίωμα χρήσης κατά την 31 Δεκεμβρίου 2019, παρουσιάζονται στην σημείωση 24.  
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2.5. Συναλλαγματικές μετατροπές 

 
(α)     Λειτουργικό νόμισμα και νόμισμα παρουσίασης 

 
Τα στοιχεία των Χρηματοοικονομικών καταστάσεων της Εταιρείας επιμετρούνται βάσει του νομίσματος του 

πρωτεύοντος οικονομικού περιβάλλοντος, στο οποίο η Εταιρεία λειτουργεί («λειτουργικό νόμισμα»). Οι 

Χρηματοοικονομικές Καταστάσεις παρουσιάζονται σε Ευρώ, που είναι το λειτουργικό νόμισμα και το νόμισμα 

παρουσίασης της Εταιρείας. 

 

(β)     Συναλλαγές και υπόλοιπα 

 

Οι συναλλαγές σε ξένα νομίσματα μετατρέπονται στο λειτουργικό νόμισμα με τις ισοτιμίες που ισχύουν κατά την 

ημερομηνία των συναλλαγών ή της αποτίμησης όταν τα στοιχεία επανεκτιμώνται.  Κέρδη και ζημιές από 

συναλλαγματικές διαφορές οι οποίες προκύπτουν από την τακτοποίηση τέτοιων συναλλαγών και από τη μετατροπή των 

νομισματικών περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων που εκφράζονται σε ξένο νόμισμα με τις ισχύουσες ισοτιμίες 

κατά την ημερομηνία αναφοράς, καταχωρούνται στα αποτελέσματα.   

 

2.6. Ενσώματα πάγια περιουσιακά στοιχεία 

 

Τα ενσώματα πάγια στοιχεία περιλαμβάνουν: κτίρια, μηχανολογικό εξοπλισμό, μεταφορικά μέσα, έπιπλα και λοιπό 

εξοπλισμό. Τα ενσώματα πάγια επιμετρούνται στο κόστος κτήσεως μείον συσσωρευμένες αποσβέσεις. Το κόστος 

κτήσεως περιλαμβάνει όλες τις δαπάνες που συνδέονται άμεσα με την απόκτηση των στοιχείων.  

 

Μεταγενέστερες δαπάνες προστίθενται στη λογιστική αξία των ενσωμάτων παγίων ή καταχωρούνται ως ξεχωριστό πάγιο 

μόνον εάν αναμένεται να επιφέρουν μελλοντικά οικονομικά οφέλη στην Εταιρεία και το κόστος τους μπορεί να 

επιμετρηθεί αξιόπιστα. Η λογιστική αξία του μέρους του παγίου που αντικαθίσταται παύει να αναγνωρίζεται.  

 

Το κόστος επισκευών και συντηρήσεων καταχωρείται στα αποτελέσματα της χρήσεως που πραγματοποιούνται. 

Οι αποσβέσεις των ενσώματων παγίων υπολογίζονται με τη σταθερή μέθοδο στη διάρκεια της μέγιστης ωφέλιμης ζωής 

τους ως εξής: 

 

 

 Κτίρια                                                                         25   έτη                                                                        

 Μηχανολογικός εξοπλισμός                                       10   έτη  
 

 Έπιπλα και λοιπός εξοπλισμός                                    5   έτη   

   

   

Οι υπολειμματικές αξίες και οι ωφέλιμες ζωές των ενσώματων παγίων επανεξετάζονται και αναπροσαρμόζονται αν 

κριθεί απαραίτητο στο τέλος κάθε χρήσεως. 

 

Η λογιστική αξία ενός ενσώματου παγίου περιουσιακού στοιχείου απομειώνεται στην ανακτήσιμη αξία του  όταν η 

λογιστική του αξία υπερβαίνει την εκτιμώμενη ανακτήσιμη αξία του (σημείωση 2.7). 

 

2.7. Απομείωση αξίας μη χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων 

 

Τα πάγια περιουσιακά στοιχεία τα οποία αποσβένονται ελέγχονται για σκοπούς απομείωσης όταν γεγονότα ή αλλαγές 

στις συνθήκες υποδηλώνουν ότι η λογιστική αξία μπορεί να μην είναι ανακτήσιμη. Όταν η λογιστική αξία κάποιου 

περιουσιακού στοιχείου υπερβαίνει το ανακτήσιμο ποσό του, η αντίστοιχη ζημιά απομείωσής του καταχωρείται στα 

αποτελέσματα. Η ανακτήσιμη αξία προσδιορίζεται ως η μεγαλύτερη αξία μεταξύ της εύλογης αξίας μείον έξοδα 

πώλησης και της αξίας χρήσεως. Για τους σκοπούς προσδιορισμού της απομείωσης, τα περιουσιακά στοιχεία 

ομαδοποιούνται στο χαμηλότερο επίπεδο για το οποίο οι ταμειακές ροές δύναται να προσδιοριστούν ξεχωριστά (μονάδες 

δημιουργίας ταμειακών ροών). Οι απομειώσεις που έχουν αναγνωριστεί σε προηγούμενες περιόδους σε μη 

χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία εξετάζονται σε κάθε ημερομηνία αναφοράς για τυχόν αναστροφή. 

 

2.8. Χρηματοοικονομικά μέσα 

 

Χρηματοοικονομικό μέσο είναι κάθε σύμβαση που δημιουργεί ταυτόχρονα ένα χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο 

για μια οικονομική οντότητα και μια χρηματοοικονομική υποχρέωση ή έναν συμμετοχικό τίτλο για μια άλλη οικονομική 

οντότητα. 
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Αρχική αναγνώριση και μεταγενέστερη επιμέτρηση των χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων 

Τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία ταξινομούνται, κατά την αρχική αναγνώριση, και αποτιμώνται 

μεταγενέστερα στο αποσβεσμένο κόστος, στην εύλογη αξία μέσω των λοιπών συνολικών εισοδημάτων (OCI) και στην 

εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων. Η ταξινόμηση των χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων κατά την 

αρχική αναγνώριση εξαρτάται από τα συμβατικά χαρακτηριστικά των ταμειακών ροών του χρηματοοικονομικού 

περιουσιακού στοιχείου και το επιχειρηματικό μοντέλο της Εταιρείας για τη διαχείριση τους.  

 

Η Εταιρεία αρχικά αποτιμά τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία στην εύλογη αξία τους πλέον των άμεσων 

δαπανών απόκτησης. Οι εμπορικές απαιτήσεις αποτιμώνται στην τιμή συναλλαγής που προσδιορίζεται σύμφωνα με το 

ΔΠΧΑ 15. Το επιχειρηματικό μοντέλο της Εταιρείας για τη διαχείριση χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων 

αναφέρεται στον τρόπο με τον οποίο διαχειρίζεται τις οικονομικές του δυνατότητες προκειμένου να δημιουργήσει 

ταμειακές ροές. Το επιχειρηματικό μοντέλο καθορίζει εάν οι ταμιακές ροές θα προκύψουν από τη συλλογή συμβατικών 

ταμειακών ροών, πώληση των χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων ή και από τα δύο. Η αγορά ή πώληση 

χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων που απαιτούν την παράδοση περιουσιακών στοιχείων εντός χρονικού 

πλαισίου που καθορίζεται με σύμβαση στην αγορά αναγνωρίζονται κατά την ημερομηνία συναλλαγής.  

 

Τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία που διαθέτει η Εταιρεία ανήκουν στην κατηγορία αποσβεσμένο κόστος και 

αφορούν εμπορικές απαιτήσεις (συμπεριλαμβανομένων απαιτήσεων από συμβάσεις μίσθωσης) και ταμειακά διαθέσιμα.  

 

Μετά την αρχική αναγνώριση, τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία επιμετρώνται στο αναπόσβεστο κόστος 

βάσει της μεθόδου του πραγματικού επιτοκίου μείον τυχόν ζημία απομείωσης. Τα κέρδη και οι ζημιές αναγνωρίζονται 

στα αποτελέσματα όταν το περιουσιακό στοιχείο παύει να αναγνωρίζεται, τροποποιείται ή απομειώνεται. 

 

Απομείωση χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων 

Η Εταιρεία αξιολογεί σε κάθε ημερομηνία κατάρτισης οικονομικών καταστάσεων τα δεδομένα αναφορικά με το κατά 

πόσον η αξία ενός χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου ή μίας ομάδας χρηματοοικονομικών περιουσιακών 

στοιχείων έχει απομειωθεί ως ακολούθως:  

 

Η Εταιρεία αναγνωρίζει πρόβλεψη ζημιάς έναντι αναμενόμενων πιστωτικών ζημιών για όλα τα χρηματοοικονομικά 

περιουσιακά στοιχεία που δεν αποτιμούνται στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων. Οι αναμενόμενες πιστωτικές 

ζημιές βασίζονται στη διαφορά ανάμεσα σε όλες τις συμβατικές ταμειακές ροές που είναι απαιτητές σύμφωνα με τη 

σύμβαση και όλες τις ταμειακές ροές που η Εταιρεία προσδοκεί να εισπράξει, προεξοφλημένες με βάση το κατά 

προσέγγιση αρχικό πραγματικό επιτόκιο.  

 

Οι αναμενόμενες πιστωτικές ζημιές αναγνωρίζονται σε δύο στάδια. Εάν ο πιστωτικός κίνδυνος ενός χρηματοοικονομικού 

μέσου δεν έχει αυξηθεί σημαντικά από την αρχική αναγνώριση, η οικονομική οντότητα επιμετρά την πρόβλεψη ζημιάς 

για το εν λόγω χρηματοοικονομικό μέσο σε ποσό ίσο με τις αναμενόμενες πιστωτικές ζημιές των επόμενων 12 μηνών. 

Εάν ο πιστωτικός κίνδυνος του χρηματοοικονομικού μέσου έχει αυξηθεί σημαντικά από την αρχική αναγνώριση, η 

οικονομική οντότητα επιμετρά την πρόβλεψη ζημιάς για ένα χρηματοοικονομικό μέσο σε ποσό ίσο με τις αναμενόμενες 

πιστωτικές ζημιές καθ' όλη τη διάρκεια ζωής, ανεξάρτητα από το πότε προέκυψε η αθέτηση. 

 

Αποαναγνώριση χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων  

Ένα χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο (ή ένα μέρος ενός χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου ή μέρος 

μίας ομάδας παρόμοιων χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων) αποαναγνωρίζεται όταν:  

 τα δικαιώματα για την εισροή ταμειακών πόρων έχουν εκπνεύσει,  

 η Εταιρεία διατηρεί το δικαίωμα στην εισροή ταμειακών ροών από το συγκεκριμένο περιουσιακό στοιχείο αλλά έχει 

αναλάβει ταυτόχρονα την υποχρέωση να τα καταβάλλει σε τρίτους πλήρως χωρίς σημαντική καθυστέρηση, υπό τη 

μορφή μίας σύμβασης μεταβίβασης, ή 

 η Εταιρεία έχει μεταβιβάσει το δικαίωμα εισροής ταμειακών ροών από το συγκεκριμένο περιουσιακό στοιχείο ενώ 

παράλληλα, είτε (α) έχει μεταβιβάσει ουσιαστικά όλους τους κινδύνους και τα οφέλη από αυτό είτε (β) δεν έχει 

μεταβιβάσει ουσιαστικά όλους τους κινδύνους και τα οφέλη, αλλά έχει μεταβιβάσει τον έλεγχο του συγκεκριμένου 

στοιχείου. 

 

Όταν η Εταιρεία μεταβιβάζει τα δικαιώματα εισροής ταμειακών ροών από ένα περιουσιακό στοιχείο ή συνάπτει 

σύμβαση μεταβίβασης, αξιολογεί την έκταση κατά την οποία διατηρεί τους κινδύνους και τα οφέλη της κυριότητας του 

περιουσιακού στοιχείου. Όταν η Εταιρεία ούτε μεταβιβάζει ούτε διατηρεί ουσιαστικά όλους τους κινδύνους και τα οφέλη 

του μεταβιβασθέντος περιουσιακού στοιχείου και διατηρεί τον έλεγχο του συγκεκριμένου στοιχείου, τότε το στοιχείο 

αναγνωρίζεται στο βαθμό της συνεχιζόμενης συμμετοχής της Εταιρείας στο περιουσιακό στοιχείο αυτό. Στην περίπτωση 

αυτή, η Εταιρεία αναγνωρίζει παράλληλα και μια συνδεδεμένη υποχρέωση. Το μεταβιβασθέν περιουσιακό στοιχείο και η 

συνδεδεμένη υποχρέωση επιμετρώνται σε βάση που αντανακλά τα δικαιώματα και τις δεσμεύσεις που έχει διατηρήσει η 

Εταιρεία.  
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Η συνεχιζόμενη συμμετοχή που λαμβάνει τη μορφή της εγγύησης του μεταβιβασθέντος περιουσιακού στοιχείου 

αναγνωρίζεται στην χαμηλότερη αξία μεταξύ της λογιστικής αξίας του περιουσιακού στοιχείου και του μέγιστου ποσού 

του ληφθέντος ανταλλάγματος που η Εταιρεία θα μπορούσε να υποχρεωθεί να επιστρέψει. 

 

Αρχική αναγνώριση και μεταγενέστερη επιμέτρηση των χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων  

Όλες οι χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις αρχικά αποτιμώνται στην εύλογη αξία τους μείον το κόστος συναλλαγών, 

στην περίπτωση των δανείων και των πληρωτέων υποχρεώσεων.  

 

Αποαναγνώριση χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων  

Μια χρηματοοικονομική υποχρέωση διαγράφεται όταν η δέσμευση που απορρέει από την υποχρέωση, ακυρώνεται ή 

εκπνέει. Όταν μία υφιστάμενη χρηματοοικονομική υποχρέωση αντικαθίσταται από μία άλλη από τον ίδιο δανειστή αλλά 

με ουσιαστικά διαφορετικούς όρους, ή οι όροι μίας υφιστάμενης υποχρέωσης τροποποιούνται σημαντικά, αυτή η 

ανταλλαγή ή τροποποίηση αντιμετωπίζεται ως αποαναγνώριση της αρχικής υποχρέωσης και αναγνώριση μίας νέας 

υποχρέωσης. Η διαφορά στις αντίστοιχες λογιστικές αξίες αναγνωρίζεται στην κατάσταση αποτελεσμάτων.  

 

Συμψηφισμός χρηματοοικονομικών απαιτήσεων και υποχρεώσεων  

Οι χρηματοοικονομικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις συμψηφίζονται και το καθαρό ποσό απεικονίζεται στην κατάσταση 

χρηματοοικονομικής θέσης μόνο όταν η Εταιρεία έχει νομικά το δικαίωμα αυτό και προτίθεται να τα συμψηφίσει σε 

καθαρή βάση μεταξύ τους ή να απαιτήσει το περιουσιακό στοιχείο και να διακανονίσει την υποχρέωση ταυτόχρονα. Το 

νόμιμο δικαίωμα δεν πρέπει να εξαρτάται από μελλοντικά γεγονότα και πρέπει να μπορεί να εκτελεσθεί κατά τη συνήθη 

πορεία των εργασιών και σε περίπτωση αθέτησης, αφερεγγυότητας ή πτώχευσης της εταιρείας ή του 

αντισυμβαλλομένου. 

 

2.9. Αποθέματα 

 

Τα αποθέματα περιλαμβάνουν εμπορεύματα, έτοιμα και ημιτελή προϊόντα, πρώτες και βοηθητικές ύλες και αποτιμώνται 

στη χαμηλότερη αξία μεταξύ κόστους κτήσεως και καθαρής ρευστοποιήσιμης αξίας. Το κόστος προσδιορίζεται με τη 

μέθοδο του πρότυπου κόστους που ακολουθείται πάγια. Η καθαρή ρευστοποιήσιμη αξία εκτιμάται με βάση τις τρέχουσες 

τιμές πώλησης των αποθεμάτων στα πλαίσια της συνήθους δραστηριότητας αφαιρουμένων και των τυχόν εξόδων 

πώλησης.  

 

2.10. Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα 

 

Τα ταμειακά διαθέσιμα και ταμειακά ισοδύναμα περιλαμβάνουν τα μετρητά, τις καταθέσεις όψεως και άλλες 

βραχυπρόθεσμες επενδύσεις υψηλής ρευστότητας με λήξη μέχρι και τρεις μήνες. Στην κατάσταση ταμειακών ροών, τα 

ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα περιλαμβάνουν τις καταθέσεις όψεως.  

 

2.11. Μετοχικό κεφάλαιο 

 

Το μετοχικό κεφάλαιο περιλαμβάνει τις κοινές μετοχές της εταιρείας.  

 

2.12. Εμπορικές υποχρεώσεις 

 

Οι εμπορικές υποχρεώσεις περιλαμβάνουν τις υποχρεώσεις πληρωμής προϊόντων και υπηρεσιών που αποκτήθηκαν  κατά 

τις συνήθεις δραστηριότητες της Εταιρείας από τους προμηθευτές. Οι εμπορικές υποχρεώσεις καταχωρούνται ως 

βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις όταν η πληρωμή τους πρέπει να πραγματοποιηθεί  μέσα στον επόμενο χρόνο. Αν η 

πληρωμή τους μπορεί να γίνει και πέραν του έτους, τότε καταχωρούνται στις μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις.  

 

Οι εμπορικές υποχρεώσεις αναγνωρίζονται αρχικά στην εύλογη αξία και αποτιμώνται μεταγενέστερα σύμφωνα με τη 

μέθοδο του αναπόσβεστου κόστους με τη χρήση του πραγματικού επιτοκίου. 

 

2.13. Τρέχων και αναβαλλόμενος φόρος εισοδήματος 

 

Η φορολογία της χρήσης περιλαμβάνει τρέχοντα φόρο και αναβαλλόμενο φόρο. Η φορολογία αναγνωρίζεται στα 

αποτελέσματα εκτός εάν αφορά στοιχεία που αναγνωρίζονται στα λοιπά συνολικά εισοδήματα ή απευθείας στην καθαρή 

θέση. Σε αυτή την περίπτωση, ο φόρος επίσης αναγνωρίζεται στα λοιπά συνολικά εισοδήματα ή απευθείας στην καθαρή 

θέση αντίστοιχα. 

 

Ο τρέχων φόρος υπολογίζεται σύμφωνα με τους φορολογικούς νόμους που έχουν θεσπιστεί  ή ουσιωδώς θεσπιστεί κατά 

την ημερομηνία αναφοράς στην Ελλάδα. Η Διοίκηση αξιολογεί περιοδικά τις θέσεις στις φορολογικές δηλώσεις σχετικά 

με καταστάσεις όπου η φορολογική νομοθεσία υπόκειται σε ερμηνεία. Σχηματίζει προβλέψεις, όπου είναι απαραίτητο, σε 

σχέση με τα ποσά που αναμένονται να πληρωθούν στις φορολογικές αρχές. Οι σχετικές προβλέψεις περιλαμβάνουν και 

τις  προσαυξήσεις που αναμένεται να πληρωθούν στις φορολογικές αρχές. 
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Ο αναβαλλόμενος φόρος εισοδήματος προκύπτει από τις προσωρινές διαφορές μεταξύ της φορολογικής βάσης και της 

λογιστικής αξίας των περιουσιακών στοιχείων και των υποχρεώσεων στις Χρηματοοικονομικές Καταστάσεις. 

Αναβαλλόμενος φόρος εισοδήματος δε λογίζεται εάν προκύπτει από την αρχική αναγνώριση στοιχείου ενεργητικού ή 

παθητικού σε συναλλαγή, εκτός επιχειρηματικής συνένωσης, η οποία όταν έγινε η συναλλαγή δεν επηρέασε ούτε το 

λογιστικό ούτε το φορολογικό κέρδος ή ζημιά. Ο αναβαλλόμενος φόρος προσδιορίζεται με βάση τους φορολογικούς 

συντελεστές (και φορολογικούς νόμους) που έχουν θεσπιστεί ή ουσιωδώς θεσπιστεί κατά την ημερομηνία αναφοράς και 

αναμένεται να είναι σε ισχύ όταν η αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση θα ανακτηθεί ή η αναβαλλόμενη φορολογική 

υποχρέωση θα τακτοποιηθεί. 

 

Οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις αναγνωρίζονται κατά την έκταση στην οποία θα υπάρξει μελλοντικό 

φορολογητέο κέρδος για τη χρησιμοποίηση της προσωρινής διαφοράς που δημιουργεί την αναβαλλόμενη φορολογική 

απαίτηση. 

 

Οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις συμψηφίζονται όταν υπάρχει νόμιμα εκτελεστό δικαίωμα 

να συμψηφίζονται οι τρέχουσες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις και όταν οι αναβαλλόμενες φορολογικές 

απαιτήσεις και υποχρεώσεις σχετίζονται με φόρους εισοδήματος που επιβάλλονται από την ίδια φορολογική αρχή όταν 

υπάρχει η πρόθεση να τακτοποιηθούν τα υπόλοιπα σε καθαρή βάση.  

 

2.14. Παροχές στο προσωπικό 

 

Οι παροχές μετά την έξοδο από την υπηρεσία περιλαμβάνουν τόσο προγράμματα καθορισμένων παροχών όσο και 

προγράμματα καθορισμένων εισφορών. 

 

(α)     Παροχές μετά την έξοδο από την υπηρεσία 

 
Η Εταιρεία έχει υποχρέωση σε πρόγραμμα καθορισμένων παροχών βάσει της ελληνικής νομοθεσίας που καθορίζει το 

ποσό της συνταξιοδοτικής παροχής που θα λάβει ένας εργαζόμενος κατά τη συνταξιοδότησή του, η οποία εξαρτάται από 

περισσότερους από έναν παράγοντες όπως η ηλικία, τα χρόνια προϋπηρεσίας και η αποζημίωση. 

 

Η υποχρέωση που καταχωρείται στον ισολογισμό για το πρόγραμμα  καθορισμένων παροχών είναι η παρούσα αξία της 

δέσμευσης για την καθορισμένη παροχή κατά την ημερομηνία αναφοράς μείον την εύλογη αξία των περιουσιακών 

στοιχείων του προγράμματος με βάση όσα προβλέπει η Ελληνική νομοθεσία και οι πολιτικές της εταιρείας. Η δέσμευση 

της καθορισμένης παροχής υπολογίζεται ετησίως από ανεξάρτητο αναλογιστή με τη χρήση της μεθόδου της 

προβεβλημένης πιστωτικής μονάδας. Η παρούσα αξία της δέσμευσης για την καθορισμένη παροχή υπολογίζεται με την 

προεξόφληση των αναμενόμενων μελλοντικών ταμειακών εκροών χρησιμοποιώντας επιτόκια υψηλής ποιότητας 

εταιρικών ομολόγων που εκφράζονται στο Ευρώ και που έχουν διάρκεια που προσεγγίζει τη διάρκεια της σχετικής 

συνταξιοδοτικής υποχρέωσης.  

 

Το κόστος τρέχουσας απασχόλησης του προγράμματος καθορισμένων παροχών αναγνωρίζεται στην κατάσταση 

αποτελεσμάτων εκτός από την περίπτωση που συμπεριλαμβάνεται στο κόστος ενός περιουσιακού στοιχείου. Το κόστος 

τρέχουσας απασχόλησης αντανακλά την αύξηση της υποχρέωσης καθορισμένων παροχών που προέρχεται από την 

απασχόληση των εργαζομένων μέσα στη χρήση καθώς και μεταβολές λόγω περικοπών ή διακανονισμών. 

 

Το κόστος προϋπηρεσίας καταχωρείται άμεσα στα αποτελέσματα.  

 

Το καθαρό κόστος τόκων υπολογίζεται ως το καθαρό ποσό μεταξύ της υποχρέωσης για το πρόγραμμα καθορισμένων 

παροχών και της εύλογης αξίας των περιουσιακών στοιχείων του προγράμματος επί το επιτόκιο προεξόφλησης. Το 

κόστος αυτό συμπεριλαμβάνεται στην κατάσταση αποτελεσμάτων στις παροχές σε εργαζομένους. 

 

Τα αναλογιστικά κέρδη και ζημιές που προκύπτουν από εμπειρικές προσαρμογές και από αλλαγές σε αναλογιστικές 

υποθέσεις αναγνωρίζονται στα λοιπά συνολικά εισοδήματα στη χρήση που έχουν προκύψει.  

Πρόγραμμα καθορισμένων εισφορών είναι ένα πρόγραμμα, στο οποίο η Εταιρεία πληρώνει πάγιες εισφορές σε μία 

ξεχωριστή εταιρεία. Η Εταιρεία δεν έχει καμία νομική ή τεκμαιρόμενη δέσμευση να πληρώσει επιπλέον εισφορές, αν τα 

επενδυμένα περιουσιακά στοιχεία είναι ανεπαρκή για να αντιμετωπίσουν τις αναμενόμενες παροχές για την υπηρεσία 

των εργαζομένων που αφορά την τρέχουσα περίοδο καθώς και προγενέστερες περιόδους.  

 

Για τα προγράμματα καθορισμένων εισφορών, η Εταιρεία πληρώνει εισφορές σε δημόσια ή ιδιωτικά ασφαλιστικά ταμεία 

είτε υποχρεωτικά είτε συμβατικά είτε εθελοντικά. Μετά την πληρωμή των εισφορών δεν υφίσταται περαιτέρω δέσμευση 

για την εταιρεία. Οι εισφορές αναγνωρίζονται σαν κόστος παροχών σε εργαζομένους όταν αυτές καθίστανται πληρωτέες. 

Οι προπληρωμένες εισφορές αναγνωρίζονται σαν περιουσιακό στοιχείο κατά την έκταση που η προπληρωμή θα 

οδηγήσει σε μείωση μελλοντικών πληρωμών ή επιστροφή χρημάτων. 
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(β)     Παροχές τερματισμού της απασχόλησης 

 

Οι παροχές τερματισμού της απασχόλησης καθίστανται πληρωτέες όταν η Εταιρεία τερματίζει την απασχόληση πριν την 

κανονική ημερομηνία συνταξιοδότησης ή όταν ο εργαζόμενος δέχεται την εθελούσια αποχώρηση με αντάλλαγμα αυτές 

τις παροχές. Η Εταιρεία καταχωρεί αυτές τις παροχές το νωρίτερο από τις ακόλουθες ημερομηνίες: α) όταν η Εταιρεία 

δεν μπορεί πλέον να αποσύρει την προσφορά για αυτές τις παροχές και β) όταν η Εταιρεία αναγνωρίζει έξοδα από 

αναδιοργάνωση που είναι στο πλαίσιο εφαρμογής του ΔΛΠ 37 στα οποία περιλαμβάνεται η πληρωμή παροχών 

τερματισμού της απασχόλησης. Στην περίπτωση που γίνεται προσφορά για εθελούσια αποχώρηση, οι παροχές 

τερματισμού της αποχώρησης υπολογίζονται με βάση τον αριθμό των εργαζομένων που αναμένεται να αποδεχθούν την 

προσφορά. Παροχές τερματισμού της απασχόλησης που οφείλονται 12 μήνες μετά την ημερομηνία αναφοράς 

προεξοφλούνται. 

 

(γ)     Παροχή έκτακτων αμοιβών (Bonus) 

 

Έκτακτες αμοιβές καταβάλλονται στο προσωπικό κατόπιν σχετικής απόφασης της Διοίκησης και βάση υπολογισμού 

τους είναι τα αποτελέσματα της εταιρείας και η απόδοση του προσωπικού. Η εταιρεία αναγνωρίζει υποχρέωση και έξοδο 

για έκτακτες αμοιβές όταν αυτές υπολογίζονται και εγκρίνονται από τη Διοίκηση της εταιρείας έως το τέλος της χρήσης.   

 

(δ)     Βραχυπρόθεσμες παροχές 

 

Οι βραχυπρόθεσμες παροχές προς το προσωπικό σε χρήμα και σε είδος καταχωρούνται ως έξοδο όταν καθίστανται 

δεδουλευμένες. 

 

2.15. Έσοδα από τόκους  

 

Τα έσοδα από τόκους αναγνωρίζονται με τη χρήση του πραγματικού επιτοκίου. Όταν υπάρχει απομείωση των δανείων ή 

απαιτήσεων, η λογιστική αξία αυτών μειώνεται στο ανακτήσιμο ποσό τους το οποίο είναι η παρούσα αξία των 

αναμενόμενων μελλοντικών ταμειακών ροών προεξοφλουμένων με το αρχικό πραγματικό επιτόκιο. Στη συνέχεια 

λογίζονται έσοδα από τόκους με το ίδιο επιτόκιο (αρχικό πραγματικό επιτόκιο) επί της απομειωμένης (νέας λογιστικής) 

αξίας.  

 

2.16. Αναγνώριση εσόδων  

 

(α) Πώληση εμπορευμάτων 

 

Το έσοδο αποτιμάται στην εύλογη αξία του εισπραχθέντος ή εισπρακτέου ανταλλάγματος και αντιπροσωπεύει το 

εισπρακτέο ποσό για τα εμπορεύματα που πωλήθηκαν, καθαρό από υποχρεωτικές και εμπορικές εκπτώσεις, επιστροφές 

και Φόρο Προστιθέμενης Αξίας.  

 

H Εταιρεία πωλεί ιατρικά μηχανήματα, αναλώσιμα και εξαρτήματα ιατρικών μηχανημάτων και αναγνωρίζει το έσοδο, 

όταν το ποσό του εσόδου μπορεί να επιμετρηθεί αξιόπιστα, όταν πιθανολογείται ότι μελλοντικά οικονομικά οφέλη θα 

εισρεύσουν στην επιχείρηση και όταν συγκεκριμένα κριτήρια πληρούνται για κάθε δραστηριότητα της εταιρείας, όπως 

περιγράφονται πιο κάτω.  

 

(β) Παροχή υπηρεσιών 

 

Τα έσοδα από παροχή υπηρεσιών λογίζονται την περίοδο που παρέχονται οι υπηρεσίες, με βάση το στάδιο ολοκλήρωσης 

της παρεχόμενης υπηρεσίας σε σχέση με το σύνολο των παρεχόμενων υπηρεσιών. 

 

(γ) Έσοδα από ενοίκια 

 

Τα έσοδα από ενοίκια που προκύπτουν από λειτουργικές μισθώσεις αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα χρήσης με την 

ευθεία μέθοδο σε ολόκληρη τη διάρκεια της μίσθωσης. Τα χρηματοοικονομικά έσοδα από χρηματοδοτικές μισθώσεις 

αναγνωρίζονται χρησιμοποιώντας τη μέθοδο του πραγματικού επιτοκίου και εμφανίζονται στο κονδύλι Χρηματοοικονομικά 

έσοδα στην Κατάσταση Συνολικού Εισοδήματος.  

 

Τα έσοδα από ενοίκια χρηματοδοτικών μισθώσεων αναγνωρίζονται με την σύναψη της σύμβασης και ισούται με την 

εύλογη αξία του συνολικού τιμήματος της μίσθωσής, η οποία υπολογίζεται ως την παρούσα αξία των ελάχιστων 

μελλοντικών μισθωμάτων.    

 

Η αλλαγή στην αναγνώριση εσόδων από συμβάσεις χρηματοδοτικής μίσθωσης υιοθετήθηκε μετά τις αλλαγές στις 

βασικές δραστηριότητες της Εταιρείας οι οποίες είχαν σαν αποτέλεσμα την ελάχιστη δραστηριοποίηση το 2019, στον 

τομέα της αγοράς, πώλησης, εμπορίας, κατασκευής, παραγωγής, εισαγωγής και διανομής φαρμακευτικών προϊόντων και 



 

18 από 37 

την ταυτόχρονη δραστηριοποίηση στους τομείς πώλησης ιατρικών μηχανημάτων, αναλωσίμων και εξαρτημάτων 

ιατρικών μηχανημάτων καθώς και την εκμίσθωση μηχανημάτων σε τρίτους (νοσοκομεία, κλινικές, ιατρικά κέντρα, 

ιατρούς κλπ), τα οποία κατασκευάζονται και εισάγονται από την μητρική εταιρεία Alcon Inc.  

 

(δ) Έσοδα από τόκους 

 

Τα έσοδα από τόκους αναγνωρίζονται βάσει χρονικής αναλογίας και με τη χρήση του πραγματικού επιτοκίου. 

 

(ε) Λοιπά Λειτουργικά έσοδα 

 

Το κονδύλι «Λοιπά Λειτουργικά έσοδα» περιλαμβάνει έσοδα για παροχή υπηρεσιών και διαχειριστικά έξοδα που 

επαναχρεώνονται στους πελάτες ή εταιρείες του ομίλου Alcon στο εξωτερικό καθώς και έσοδα από παροχή υπηρεσιών 

συντήρησης ιατρικών μηχανημάτων σε τρίτους με βάση συμβάσεις συντήρησης πώλησης ή χρηματοδοτικής μίσθωσης. 

Τα έσοδα από παρεπόμενες υπηρεσίες λογίζονται στην περίοδο που παρέχονται οι υπηρεσίες, με βάση το στάδιο 

ολοκλήρωσης της παρεχόμενης υπηρεσίας σε σχέση με το σύνολο των παρεχόμενων υπηρεσιών.  

 

2.17.  Μισθώσεις  

 

(α) Η Εταιρεία ως μισθωτής      

 

Οι μισθώσεις εξοπλισμού των οποίων ο εκμισθωτής διατηρεί ουσιωδώς όλους τους κινδύνους και ανταμοιβές της 

ιδιοκτησίας ταξινομούνται ως λειτουργικές μισθώσεις. Οι πληρωμές ενοικίων λειτουργικών μισθώσεων (καθαρές από 

τυχόν κίνητρα που προσφέρθηκαν από τον εκμισθωτή) αναγνωρίζονται στην κατάσταση συνολικού εισοδήματος 

αναλογικά κατά την διάρκεια της μίσθωσης. 

 

Κατά την παρούσα και τις προηγούμενες χρήσεις η εταιρεία δεν συμμετέχει σε συμβάσεις μίσθωσης όπου η εταιρεία 

διατηρεί ουσιωδώς όλους τους κινδύνους και ανταμοιβές της ιδιοκτησίας τους. Αυτές οι μισθώσεις αναγνωρίζονται ως 

χρηματοδοτικές μισθώσεις και κεφαλαιοποιούνται με την έναρξη της μίσθωσης στη χαμηλότερη τιμή μεταξύ της 

εύλογης αξίας του παγίου στοιχείου ή της παρούσας αξίας των ελάχιστων μισθωμάτων.  

 

(β) Η Εταιρεία ως εκμισθωτής  

 

Στις περιπτώσεις συμβάσεων χρηματοδοτικής μίσθωσης, στις οποίες η Εταιρία λειτουργεί ως εκμισθωτής, το συνολικό 

ποσό των μισθωμάτων που προβλέπει η σύμβαση μισθώσεως καταχωρείται στην κατηγορία απαιτήσεις από 

χρηματοδοτικές μισθώσεις. Η διαφορά, μεταξύ της παρούσας αξίας (καθαρή επένδυση) των μισθωμάτων και του 

συνολικού ποσού των μισθωμάτων, αναγνωρίζεται ως μη δεδουλευμένος τόκος και εμφανίζεται αφαιρετικά των 

απαιτήσεων. Οι απαιτήσεις από χρηματοδοτικές μισθώσεις, απεικονίζονται ως το σύνολο των υπολειπόμενων κεφαλαίων 

τους, προσαυξημένων με πιθανές χρεώσεις. Σύμφωνα με την αρχή του δεδουλευμένου το χρηματοοικονομικό έσοδο 

αναγνωρίζεται κατά τη διάρκεια της μισθωτικής περιόδου, και υπολογίζεται βάσει προκαθορισμένου επιτοκίου επί του 

υπολειπόμενου κεφαλαίου της χρηματοδοτικής μίσθωσης.  

 

Οι απαιτήσεις από χρηματοδοτικές μισθώσεις εξετάζονται για απομείωση της αξίας τους, σύμφωνα με τη διαδικασία που 

ισχύει για τα δάνεια και τις απαιτήσεις κατά πελατών, όπως αυτή περιγράφεται στην σημείωση 2.8. 

 

2.18. Ανακατάταξη κονδυλίων 

 

Στις Οικονομικές Καταστάσεις της 31.12.2018 η αξία των συμβάσεων εκμίσθωσης μηχανημάτων που αντιμετωπίζονται 

ως λειτουργικές μισθώσεις εμφανίζονταν σαν λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις ενώ στις παρούσες οικονομικές 

καταστάσεις η αξία αυτών των περιουσιακών στοιχείων περιλαμβάνεται στην σημείωση των ενσώματων παγίων με 

σκοπό την πιο ολοκληρωμένη παρουσίαση των ενσώματων παγίων της Εταιρείας. Η ανακατάταξη αυτή είχε σαν 

αποτέλεσμα την αλλαγή των συγκριτικών κονδυλίων του Ισολογισμού, της Κατάστασης Ταμειακών ροών και της 

σημείωσης Ταμειακών ροών από λειτουργικές δραστηριότητες (σχετικοί πίνακες σημ. 26).    

 

 

3. Διαχείριση χρηματοοικονομικού κινδύνου 
 

3.1 Παράγοντες χρηματοοικονομικού κινδύνου 

 

Η Εταιρεία λόγω της δραστηριότητάς της εκτίθεται σε χρηματοοικονομικούς κινδύνους όπως κίνδυνο αγοράς, πιστωτικό 

κίνδυνο και κίνδυνο ρευστότητας. Η πολιτική που εφαρμόζει η εταιρεία στην διαχείριση των κινδύνων επικεντρώνεται 

στην αδυναμία πρόβλεψης του χρόνου είσπραξης των πωλήσεων προς το δημόσιο και τις ιδιωτικές κλινικές καθώς οι 

τελευταίες αντιμετωπίζουν προβλήματα ρευστότητας κατά τις περιόδους αδυναμίας είσπραξης των νοσηλείων ασθενών 



 

19 από 37 

από τον Ε.Ο.Π.Υ.Υ. Η εταιρεία επιδιώκει να ελαχιστοποιήσει τις πιθανές συνέπειες των παραπάνω στην ρευστότητα και 

στα αποτελέσματα της.  

 

Η διαχείριση των κινδύνων πραγματοποιείται από τη Διοίκηση της Εταιρείας. Η Διοίκηση της Εταιρείας προσδιορίζει, 

αξιολογεί και λαμβάνει μέτρα με σκοπό την αντιστάθμιση όλων των χρηματοοικονομικών κινδύνων.  

 

(α) Κίνδυνος αγοράς 

 

Συναλλαγματικός κίνδυνος 

Η Εταιρεία δεν αντιμετωπίζει συναλλαγματικό κίνδυνο, καθώς το σημαντικά μεγαλύτερο των συναλλαγών της είναι σε 

Ευρώ.  

 

Κίνδυνος τιμής 

Η Εταιρεία δεν εκτίθεται σε κίνδυνο τιμών. 

 

Κίνδυνος ταμειακών ροών, κεφαλαιουχικού κινδύνου και μεταβολών εύλογης αξίας λόγω μεταβολών των 

επιτοκίων 

Η Εταιρεία δεν αντιμετωπίζει σημαντικό κίνδυνο επιτοκίων καθώς καλύπτει το μεγαλύτερο μέρος των αναγκών της για 

την χρηματοδότηση των υποχρεώσεων με τα έσοδά της και τα ίδια κεφάλαια.  

 

(β) Πιστωτικός κίνδυνος 

 

 H εταιρεία διαχειρίζεται τον πιστωτικό κίνδυνο που προκύπτει από πωλήσεις σε ασφαλιστικούς οργανισμούς, 

νοσοκομεία, φαρμακαποθήκες και ιδιωτικές κλινικές που δραστηριοποιούνται στην Ελληνική αγορά. Ο πιστωτικός 

κίνδυνος είναι ο κίνδυνος που προκαλεί ένα συμβαλλόμενο μέρος που συμμετέχει σε ένα χρηματοοικονομικό στοιχείο σε 

ένα αντισυμβαλλόμενο μέρος μέσω της μη εκπλήρωσης μιας υποχρέωσής του. Ο πιστωτικός κίνδυνος προκύπτει από τα 

ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα που διακρατούνται στις τράπεζες και τις εμπορικές απαιτήσεις. 

 

H εταιρεία εφαρμόζει πολιτικές με σκοπό να εξασφαλίσει ότι οι πωλήσεις πραγματοποιούνται με πελάτες που 

χαρακτηρίζονται από το κατάλληλο πιστοληπτικό ιστορικό. Η διοίκηση παρακολουθεί τακτικά την χρονολογική 

κατάταξη των εκκρεμών απαιτήσεων. 

 

Η Εταιρεία διαχειρίζεται αποτελεσματικά το επίπεδο του πιστωτικού κινδύνου στον οποίο υπόκειται θέτοντας όρια στην 

έκθεσή της σε μεμονωμένα αντισυμβαλλόμενα μέρη και μέσω κάλυψης του πιστωτικού κινδύνου. Οι εν λόγω κίνδυνοι 

επανεξετάζονται περιοδικά και η Εταιρεία παρακολουθεί την πιστοληπτική ποιότητα των εμπορικών της απαιτήσεων σε 

συνεχή βάση. Τα υπόλοιπα των ταμειακών διαθεσίμων διατηρούνται σε πιστωτικά ιδρύματα εγκεκριμένα από τη μητρική 

που φέρουν αποδεκτή πιστωτική αξιολόγηση. 

 

(γ) Κίνδυνος ρευστότητας 

 

Η συνετή διαχείριση της ρευστότητας επιτυγχάνεται με την ύπαρξη του κατάλληλου συνδυασμού ρευστών διαθεσίμων 

και εγκεκριμένων τραπεζικών πιστώσεων. Η Εταιρεία διαχειρίζεται τους κινδύνους που μπορεί να δημιουργηθούν από 

έλλειψη επαρκούς ρευστότητας φροντίζοντας να υπάρχουν πάντα εξασφαλισμένες τραπεζικές πιστώσεις προς χρήση. Οι 

υπάρχουσες διαθέσιμες αχρησιμοποίητες εγκεκριμένες τραπεζικές πιστώσεις, είναι επαρκείς ώστε να αντιμετωπιστεί 

οποιαδήποτε πιθανή έλλειψη ταμειακών διαθεσίμων. 

 

Στον πίνακα παρακάτω παρουσιάζονται, κατά τις ημερομηνίες αναφοράς, οι πληρωτέες ταμειακές ροές από την Εταιρεία 

από Χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις. Τα ποσά που παρουσιάζονται στον πίνακα είναι οι συμβατικές μη 

προεξοφλημένες ταμειακές ροές: 

 

 

 

 

                         < 1 ετους  31.12.2019 31.12.2018 

Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 4.203.128 4.315.133 

 

 

Στην ανάλυση των προμηθευτών και λοιπών υποχρεώσεων δεν συμπεριλαμβάνονται τα ποσά από Πρόβλεψη για παροχή 

εγγύησης καλής λειτουργίας πωληθέντων μηχανημάτων, Προβλέψεις εκμεταλλεύσεως (rebate και clawback) και 

Ασφαλιστικοί οργανισμοί και λοιποί φόροι-τέλη. 
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3.2 Διαχείριση κεφαλαίου 

 
Η συνετή διαχείριση του κινδύνου ρευστότητας υποδεικνύει τη διατήρηση επαρκών ταμειακών διαθεσίμων, την 

διαθεσιμότητα χρηματοδότησης μέσω ενός ικανού ποσού εξασφαλισμένων πιστωτικών διευκολύνσεων και την 

ικανότητα για κλείσιμο των θέσεων στην αγορά. Οι συμβατικές υποχρεώσεις τις εταιρείες είναι  πληρωτέες σε διάστημα 

μικρότερο του ενός έτους και αφορούν σε συναλλαγές με την μητρική εταιρεία.  Η ρευστότητα της Εταιρείας 

παρακολουθείται σε συνεχή βάση από τη διοίκηση. H λήξη των χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων και 

υποχρεώσεων χρησιμοποιείται από την ανώτερη διοίκηση για τη διαχείριση του κινδύνου ρευστότητας. Επιπλέον η 

εταιρεία διατηρεί εξασφαλισμένες τραπεζικές πιστώσεις προς χρήση με εγγύηση της μητρικής εταιρείας.  

 

 

4 Σημαντικές λογιστικές εκτιμήσεις και κρίσεις της Διοίκησης 

 

Οι εκτιμήσεις και οι κρίσεις της διοίκησης επανεξετάζονται διαρκώς και βασίζονται σε ιστορικά δεδομένα και 

προσδοκίες για μελλοντικά γεγονότα, που κρίνονται εύλογες σύμφωνα με τα ισχύοντα. 

 

4.1 Σημαντικές λογιστικές εκτιμήσεις και παραδοχές 

 

Οι ετήσιες χρηματοοικονομικές καταστάσεις καθώς και οι σημειώσεις και αναφορές που τις συνοδεύουν ενδέχεται να 

εμπεριέχουν ορισμένες υποθέσεις και υπολογισμούς που αναφέρονται σε μελλοντικά γεγονότα σε σχέση με τις εργασίες, 

την ανάπτυξη και τις οικονομικές επιδόσεις της Εταιρείας. Παρά το γεγονός ότι αυτές οι υποθέσεις και υπολογισμοί 

βασίζονται στην καλύτερη δυνατή γνώση της Διοίκησης της Εταιρείας σε σχέση με τις τρέχουσες συνθήκες και 

ενέργειες, τα πραγματικά αποτελέσματα μπορεί τελικά να διαφέρουν από αυτούς τους υπολογισμούς και τις υποθέσεις 

που έχουν ληφθεί υπόψη κατά τη σύνταξη των ετήσιων χρηματοοικονομικών καταστάσεων της Εταιρείας. Οι εκτιμήσεις 

και παραδοχές που ενέχουν σημαντικό κίνδυνο να προκαλέσουν μελλοντικά ουσιώδεις προσαρμογές στις λογιστικές 

αξίες των περιουσιακών στοιχείων και των υποχρεώσεων έχουν ως εξής: 

 

- Φορολογία εισοδήματος 
 

Η εταιρεία υπόκειται σε φορολογία εισοδήματος στην Ελλάδα. Εκτιμήσεις χρησιμοποιούνται σε σημαντικό βαθμό για 

τον προσδιορισμό της πρόβλεψης για τον φόρο εισοδήματος. Υπάρχουν κάποιες συναλλαγές και υπολογισμοί για τους 

οποίους  ο προσδιορισμός του τελικού φόρου δεν είναι βέβαιος κατά την διάρκεια των κανονικών εργασιών της εταιρείας 

Η εταιρεία αναγνωρίζει υποχρεώσεις για προβλεπόμενα φορολογικά ζητήματα με βάση υπολογισμούς για το κατά πόσο 

θα προκύψει επιπρόσθετος φόρος. Σε κάποιες περιπτώσεις το τελικό αποτέλεσμα μπορεί να διαφέρει από τα ποσά τα 

οποία καταχωρήθηκαν αρχικά, επομένως οι διαφορές αυτές θα επηρεάσουν τις τρέχουσες και αναβαλλόμενες 

υποχρεώσεις και απαιτήσεις της περιόδου προσδιορισμού των οριστικών ποσών. 

  

- Ανακτησιμότητα της αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης 
 

Η εταιρεία αναγνωρίζει τις αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις στο βαθμό που εκτιμάται ότι θα εμφανίσει στο 

μέλλον φορολογητέα κέρδη ικανά να συμψηφίσουν τις αντίστοιχες προσωρινές διαφορές μεταξύ λογιστικής και 

φορολογικής βάσης. Με βάση την παρούσα κατάσταση και την ισχύουσα φορολογική νομοθεσία η διοίκηση εκτιμά ότι 

υπάρχουν επαρκή αποδεικτικά στοιχεία που αποδεικνύουν ότι είναι πιο πιθανό να υπάρχουν επαρκή μελλοντικά 

φορολογικά κέρδη παρά να μην υπάρχουν.  

 

- Εκτίμηση της ωφέλιμης ζωής και υπολειμματικής αξίας περιουσιακών στοιχειών 

 

Απαιτείται κρίση για τον προσδιορισμό της ωφέλιμης ζωής καθώς και της υπολειμματικής αξίας των ενσώματων παγίων 

τα οποία αναγνωρίζονται μέσω απόκτησής τους. Η εκτίμηση της ωφέλιμης ζωής ενός περιουσιακού στοιχείου είναι θέμα 

κρίσης, που βασίζεται στην εμπειρία της Εταιρείας από όμοια περιουσιακά στοιχεία. Η υπολειμματική αξία και η 

ωφέλιμη ζωή ενός περιουσιακού στοιχείου επανεξετάζονται τουλάχιστον σε ετήσια βάση λαμβάνοντας υπόψη τα νέα 

δεδομένα και τις εκάστοτε συνθήκες της αγοράς. 

 

 

- Προβλέψεις για εμπορικές απαιτήσεις 

 

Οι απαιτήσεις από πελάτες καταχωρούνται αρχικά στην εύλογη αξία τους η οποία ορίζεται ως το ποσό τιμολόγησης 

μείον προσαρμογές για μειώσεις όπως εκπτώσεις και παρακρατήσεις και μεταγενέστερα αποτιμώνται στο αναπόσβεστο 

κόστος με την χρήση του πραγματικού επιτοκίου, αφαιρουμένων των προβλέψεων για ζημιές απομείωσης. Δεν 

αναγνωρίζεται απομείωση σε απαιτήσεις έναντι του δημοσίου για τις επιπτώσεις της διαχρονικής αξίας του χρήματος 

κατά την αρχική αναγνώριση, καθώς η εύλογη αξία αυτών των απαιτήσεων αναμένεται να τακτοποιηθεί εντός 60 ημερών 

από την τιμολόγηση. Προβλέψεις για ζημιές απομείωσης των απαιτήσεων έναντι του δημοσίου δεν αναγνωρίζονται 
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εκτός και εάν η παρούσα αξία των εκτιμώμενων μελλοντικών ταμειακών ροών διαφέρει σημαντικά από την λογιστική 

αξία των απαιτήσεων.  

 

Η πρόβλεψη για επισφάλεια καθορίζεται όταν υπάρχει αντικειμενική ένδειξη πως η Εταιρεία δεν θα είναι σε θέση να 

εισπράξει τα ποσά σύμφωνα με τους συμβατικούς όρους. Ενδείξεις σημαντικών οικονομικών δυσχερειών των πελατών 

εκτός του Δημοσίου, όπως πιθανότητα χρεοκοπίας ή οικονομικής αναδιοργάνωσης και αδυναμία εξόφλησης των 

υποχρεώσεών τους πέρα του συμβατικού ορίου (πέρα των 180 ημερών από τη λήξη προθεσμίας πληρωμής) συνιστούν 

λόγο για έλεγχο απομείωσης της απαίτησης. Το ποσό της πρόβλεψης είναι η διαφορά μεταξύ της λογιστικής αξίας της 

απαίτησης και της παρούσας αξίας των εκτιμώμενων μελλοντικών ταμειακών ροών, προεξοφλημένων με το πραγματικό 

επιτόκιο, και επιβαρύνει τα «Έξοδα διοίκησης». Υπόλοιπα τα οποία δεν πρόκειται να εισπραχθούν διαγράφονται από τις 

απαιτήσεις και επιβαρύνουν τα «Έξοδα διοίκησης» ενώ η είσπραξη υπολοίπων που έχουν ήδη διαγραφεί ωφελούν την 

κατάσταση συνολικού εισοδήματος. 

 

- Προβλέψεις απαξίωσης αποθεμάτων 

 

Η Εταιρεία προβαίνει σε περιοδική εκτίμηση της αξίας των αποθεμάτων της επιλέγοντας την χαμηλότερη τιμή μεταξύ 

του κόστους (τιμής αγοράς) και της καθαρής ρευστοποιήσιμης αξίας. Για τον προσδιορισμό της τελευταίας προχωράει 

στην εκτίμηση της τρέχουσας τιμής πώλησης, ανάλογα με την κατάσταση και την παλαιότητα των μηχανημάτων, του 

εξοπλισμού, των προϊόντων και των αναλωσίμων η οποία βασίζεται σε εσωτερικά διαθέσιμα στοιχεία καθώς και στοιχεία 

της αγοράς 

 

4.2 Σημαντικές λογιστικές κρίσεις στην εφαρμογή των λογιστικών πολιτικών 

 

Δεν υπάρχουν σημαντικές κρίσεις της Διοίκησης για την εφαρμογή των λογιστικών αρχών. 
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5 Ενσώματα πάγια περιουσιακά στοιχεία 

 

 

 
Κτίρια 

Μηχανολογικός 

εξοπλισμός - 

Leasing 

Μηχανολογικός 

εξοπλισμός 

Μεταφορικά 

μέσα 

Έπιπλα 

και λοιπός 

εξοπλισμός 

Σύνολο 

Κόστος 
   

  
  

1 Ιανουαρίου 2018 298.240 1.749.388 84.415 5 646.627 2.778.675 

Προσθήκες 7.892 96.188 364.986 - 77.821 546.887 

Μεταφορά από απόθεμα - 1.232.428 - - - 1.232.428 

Πωλήσεις/Διαγραφές - (77.728) (5.853) - - (83.581) 

31 Δεκεμβρίου 2018 306.132 3.000.276 443.548 5 724.448 4.474.409 

    
  

  
1 Ιανουαρίου 2019 306.132 3.000.276 443.548 5 724.448 4.474.409 

Προσθήκες 220.967 397.041 20.752 - 45.169 683.929 

Μεταφορά από απόθεμα - - - - - - 

Πωλήσεις/Διαγραφές (185.242) (543.274) (46.372) - (297.958) (1.072.846) 

31 Δεκεμβρίου 2019 341.857 2.854.043 417.927 5 471.659 4.085.492 

    
  

  
Συσσωρευμένες αποσβέσεις 

   
  

  
1 Ιανουαρίου 2018 (235.682) (1.324.963) (76.186) (5) (646.627) (2.283.463) 

Αποσβέσεις χρήσης (4.410) (293.522) (63.755) - (59.808) (421.495) 

Πωλήσεις/Διαγραφές/Ανακατατάξεις 

κονδυλίων 
- 23.340 1.951 - (408) 24.884   

31 Δεκεμβρίου 2018 (240.092) (1.595.144) (137.990) (5) (706.843) (2.680.074) 

    
  

  
1 Ιανουαρίου 2019 (240.092) (1.595.144) (137.990) (5) (706.843) (2.680.074) 

Αποσβέσεις χρήσης (4.346) (312.575) (14.156) - (23.567) (354.643) 

Πωλήσεις/Διαγραφές 185.242 504.462 46.372 - 285.050 1.021.127   

31 Δεκεμβρίου 2019 (59.197) (1.403.258) (105.773) (5) (445.360) (2.013.591) 

Αναπόσβεστη αξία στις  31 

Δεκεμβρίου 2018 
66.040 1.405.132 305.558 - 17.605 1.794.336 

Αναπόσβεστη αξία στις  31 

Δεκεμβρίου 2019 
282.660 1.450.785 312.154 - 26.300 2.071.900 

 

 

6 Δικαιώματα χρήσης περιουσιακών στοιχείων και Χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις μίσθωσης 

 

 

  Κτίρια Μεταφορικά μέσα Σύνολο 

        

1 Ιανουαρίου 2019 176.560 224.288 400.848 

Προσθήκες 1.592.966 148.922 1.741.888 

Απόσυρση - (35.465) (35.465) 

31 Δεκεμβρίου 2019 1.769.527 337.744 2.107.271 

        

Συσσωρευμένες αποσβέσεις       

1 Ιανουαρίου 2019 - - - 

Αποσβέσεις χρήσης 242.338 94.345 336.683 

31 Δεκεμβρίου 2019 242.338 94.345 336.683 

        

Αναπόσβεστη αξία στις  31 Δεκεμβρίου 2019 1.527.189 243.399 1.770.588 
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Οι προσθήκες κτιρίων ποσού ευρώ 1.593 χιλ αφορούν νέα συμβόλαια για μίσθωση κτιρίων στη νέα διευθυνση της 

εταιρείας Αγίου Θωμά 27, Μαρούσι 15124 με αξία 1.396 χιλ ευρώ καθώς και στη κτιριακή εγκατάσταση που 

χρησιμοποιείται ως αποθήκη στο Δήμο Παιανίας, με αξία 197 χιλ ευρώ. 

 

 

 
Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις       

1 Ιανουαρίου 2019 - 133.304 133.304 

Προσθήκες 1.380.086 116.516 1.496.602 

Μεταφορά σε βραχ. υποχρεώσεις (65.697) (114.411) (180.108) 

31 Δεκεμβρίου 2019 1.314.389 135.409 1.449.798 

        

        

Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις       

1 Ιανουαρίου 2019 176.560 90.984 267.544 

Προσθήκες 212.880 32.406 245.286 

Μεταφορά από μακρ. υποχρεώσεις 65.697 89.647 155.344 

Πληρωμές (241.510) (118.369) (359.879) 

31 Δεκεμβρίου 2019 213.628 94.668 308.295 

 

 

7 Αποθέματα 

 

 
31.12.2019 31.12.2018 

Εμπορεύματα 4.850.745 6.383.725 

Αγορές υπό παραλαβή 607.224 577.759 

Σύνολο 5.457.969 6.961.484 

Μείον: Προβλέψεις για άχρηστα  και κατεστραμμένα 

αποθέματα:   

Εμπορεύματα 840.699 1.121.369 

Σύνολο 840.699 1.121.369 

Συνολική καθαρή ρευστοποιήσιμη αξία 4.617.270 5.840.115 

 

 

 

Το σύνολο των αποθεμάτων που παρουσιάζονται σε κάθε ημερομηνία αναφοράς αφορά έτοιμα εμπορεύματα.  

 

 

8 Πελάτες και λοιπές απαιτήσεις 

 

 
Σημείωση 31.12.2019 31.12.2018 

Πελάτες (Τρέχον Υπόλοιπο) 

 

3.457.998 3.336.120 

Πέραν της πιστωτικής περιόδου αλλά μη απομειωμένο 

υπόλοιπο 

 

3.460.506 4.329.492 

Επισφαλείς απαιτήσεις 

 

7.135.019 7.646.529 

Μείον: Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις 

 

(7.135.019) (7.646.529) 

Καθαρές εμπορικές απαιτήσεις 

 

6.918.504 7.665.613 

Επιταγές εισπρακτέες (μεταχρονολογημένες) 

 

771.406 563.266 

Λοιπές απαιτήσεις  

 

39.677 170.941 

Καθαρές απαιτήσεις 

 

7.729.587 8.399.819 

    Απαιτήσεις από συνδεδεμένα μέρη 23 - 120.200 

Σύνολο 
 7.729.587 8.520.019 

 

 

 

Η μείωση των απαιτήσεων από συνδεδεμένα μέρη οφείλεται στη λήξη υποστήριξης του προσωπικού της Εταιρείας, όπως 

και της τιμολόγησης των σχετικών εξόδων,  για την εφαρμογή του λογισμικού SAP σε παγκόσμιο επίπεδο. . 
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Η μεταβολή της πρόβλεψης για πελάτες και λοιπές επισφαλείς απαιτήσεις αναλύεται ως εξής:  

 

 

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2018 (7.561.735) 

Πρόβλεψη απομείωσης  (84.794) 

Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 2018 (7.646.529) 

Πρόβλεψη απομείωσης  (37.101) 

Έσοδα από αχρησιμοποίητες προβλέψεις/ Διακανονισμοί απαιτήσεων  303.311 

Διαγραφή μη εισπραχθέντων μέσα στη χρήση 245.300 

Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 2019 (7.135.019) 

 

 

Η μεταβολή της πρόβλεψης απομείωσης απαιτήσεων και προέρχεται από διακανονισμούς υπολοίπων με ιδιωτικές και 

δημόσιες κλινικές αξίας 303 χιλ., διαγραφές παλαιων υπολοίπων αξίας και 245 χιλ. 

 

Η μέγιστη έκθεση σε πιστωτικό κίνδυνο την ημερομηνία αναφοράς είναι η εύλογη αξία κάθε κατηγορίας εισπρακτέων ως 

αναφέρεται παραπάνω. Προβλέψεις σχηματίζονται για απαιτήσεις οι οποίες είναι επισφαλούς είσπραξης και έχει 

αξιολογηθεί ότι θα καταλήξουν σε ζημιά. Η ανάλυση ενηλικίωσης των απαιτήσεων από πελάτες και λοιπούς χρεώστες, 

τα οποία είναι πέραν της πιστωτικής περιόδου αλλά μη απομειωμένα είναι η ακόλουθη: 

 

 

Ανάλυση παλαιότητας μη απομειωμένου υπολοίπου 

 

31.12.2019 31.12.2018 

Μέχρι 3 μήνες 

 

1.685.024 1.936.039 

Από 3 έως 6 μήνες 

 

777.137 1.033.016 

Από 6 έως 12 μήνες 

 

196.339 339.744 

Πάνω απο 12 μήνες 

 

802.006 1.020.693 

Σύνολο 

 

3.460.506 4.329.492 

 

 

Το απομειωμένο υπόλοιπο πάνω από ένα έτος αφορά κυρίως απαιτήσεις από δημόσια νοσοκομεία για τις οποίες η 

Εταιρεία έχει κινηθεί νομικά και η ανακτισημότητά τους έχει αυξημένες πιθανότητες ευδοκίμησης.  

 

Οι εύλογες αξίες των πελατών και λοιπών απαιτήσεων είναι περίπου ίσες με τις λογιστικές αξίες τους.  

 

Η μέγιστη έκθεση σε πιστωτικό κίνδυνο κατά τις ημερομηνίες αναφοράς είναι η λογιστική αξία της κάθε κατηγορίας 

απαίτησης που αναφέρεται ανωτέρω.  

 

 

9 Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα 

 

 

 
31.12.2019 31.12.2018 

Διαθέσιμα σε τραπεζικές καταθέσεις 2.434.809 691.298 

Σύνολο 2.434.809 691.298 

 

 

10 Μετοχικό κεφάλαιο 

 

  
Αριθμός μετοχών 

Μετοχικό 

κεφάλαιο 

Διαφορά από 

έκδοση μετοχών 

υπέρ το άρτιο 

1 Ιανουαρίου 2018 
 

192.535 5.650.902 18.981.327 

31 Δεκεμβρίου 2018 
 

192.535 5.650.902 18.981.327 

     
1 Ιανουαρίου 2019 

 
192.535 5.650.902 18.981.327 

31 Δεκεμβρίου 2019 
 

192.535 5.650.902 18.981.327 

 

Η ονομαστική αξία των μετοχών ανέρχεται σε €29,35 έκαστη. Το μετοχικό κεφάλαιο είναι ολοσχερώς καταβλημένο.  
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11 Λοιπά αποθεματικά  

 

 
Τακτικό 

αποθεματικο 

Αποθεματικό 

αναλογιστικών 

κερδών/(ζημιών)  

Σύνολο 

1 Ιανουαρίου 2018 40.069 (718.540) (678.471) 

Αναλογιστικά κέρδη/(ζημιές) - (154.812) (154.812) 

31 Δεκεμβρίου 2018 40.069 (873.352) (833.283) 

    
1 Ιανουαρίου 2019 40.069 (873.352) (833.283) 

Αναλογιστικά κέρδη/(ζημιές) - (339.621) (339.621) 

31 Δεκεμβρίου 2019 40.069 (1.212.973) (1.172.904) 

 

 
 

12 Χρηματοδοτικές μισθώσεις 

 

Η εταιρεία έχει συνάψει συμβάσεις χρηματοδοτικής μίσθωσης με πελάτες της (ιδιωτικές κλινικές) για την ενοικίαση από 

τους τελευταίους ιατροτεχνολογικού εξοπλισμού και ιατρικών μηχανημάτων. Το τίμημα των νέων συμβάσεων ανήλθε 

στο ποσό των 447 χιλιάδων ευρώ.  Η ημερομηνία λήξεως των συμβάσεων ποικίλει μεταξύ 1-5 ετών. Με βάση τους όρους 

των συμβάσεων οι πελάτες κατά την διάρκεια της σύμβασης έχουν το δικαίωμα εξαγοράς των μηχανημάτων σε τίμημα 

ίσο με την εναπομένουσα εύλογη αξία τους.  

 

Η αξία των απαιτήσεων από χρηματοδοτική μίσθωση αναλύεται ως εξής: 

 

 

Απαιτήσεις από χρηματοδοτικές μισθώσεις: 
 

31.12.2019 31.12.2018 

Εισπρακτέες εντός ενός έτους 
 

325.154 463.747 

Εισπρακτέες μεταξύ 1-5 ετών 
 

720.889 599.412 

Σύνολο μελλοντικών ελαχιστών πληρωμών 
 

1.046.043 1.063.159 

    
Βραχυπρόθεσμο μέρος 

 
325.154 463.747 

Μακροπρόθεσμο μέρος  
 

720.889 599.412 

Σύνολο απαίτησης στην Κατάσταση Οικονομικής Θέσης 
 

1.046.043 1.063.159 

 

 

Απαιτήσεις από χρηματοδοτικές μισθώσεις: 
 

31.12.2019 31.12.2018 

Βραχυπρόθεσμο μέρος 
 

405.012 613.499 

Βραχυπρόθεσμο ανείσπρακτο έσοδο 
 

79.858 149.753 

Καθαρό Βραχυπρόθεσμο Μέρος 
 

325.154 463.747 

    
Μακροπρόθεσμο μέρος  

 
770.000 730.902 

Μακροπρόθεσμο  ανείσπρακτο έσοδο 
 

49.111 131.490 

Καθαρό Μακροπρόθεσμο Μέρος 
 

720.889 599.412 

 

 

 

Οι αξίες που έχουν καταχωρηθεί στην κατάσταση συνολικού εισοδήματος κατά τις ημερομηνίες αναφοράς αναλύονται 

ως εξής: 

 

(Χρέωση) / πίστωση στα αποτελέσματα για: Σημείωση 
1.1.2019 έως 

31.12.2019 

1.1.2018 έως 

31.12.2018 

Τιμολογήσεις επιτοκίου συμβάσεων χρη/κής μίσθωσης 19 170.475   200.656   

Τιμολογήσεις υπηρεσιών συντήρησης 
 

79.141   73.452   

Σύνολο 
 

249.616   274.108   

 

 

 

 



 

26 από 37 

13 Αναβαλλόμενη φορολογία 

 

Τα ποσά αναβαλλόμενων φορολογικών απαιτήσεων αναλύονται ως ακολούθως: 

 

 

 
31.12.2019 31.12.2018 

Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις 2.664.326 3.263.156 

Αναβαλλόμενη φορολογία ( καθαρή ) 2.664.326 3.263.156 

   

    

 

 

Η συνολική μεταβολή στον αναβαλλόμενο φόρο εισοδήματος είναι η παρακάτω: 

 

 

 

31.12.2019 31.12.2018 

Υπόλοιπο έναρξης χρήσης  3.263.156 4.014.424 

(Χρέωση) / πίστωση στην κατάσταση αποτελεσμάτων  (690.757) (748.897) 

(Χρέωση) / πίστωση στα λοιπά συνολικά εισοδήματα 91.927 (2.371) 

Υπόλοιπο τέλους χρήσης 2.664.326 3.263.156 

 

 

 

Οι μεταβολές στις αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις κατά τη διάρκεια της χρήσης  είναι οι παρακάτω:  

 

 

Πρόβλεψη 

αποζημίωσης 

προσωπικού 

Πρόβλεψη 

απομείωσης 

επισφαλών 

απαιτήσεων 

Πρόβλεψη 

Απαξίωσης 

Αποθεμάτων 

Λοιπές 

προβλέψεις 
Σύνολο 

1 Ιανουαρίου 2018 897.139 2.192.903 878.632 45.749 4.014.424 

(Χρέωση) / πίστωση στην κατάσταση 

αποτελεσμάτων  
(136.302) (51.875) (564.649) 3.929 (748.897) 

(Χρέωση) / πίστωση στα λοιπά συνολικά 

εισοδήματα 
(2.371) - - - (2.371) 

31 Δεκεμβρίου 2018  758.466  2.141.028  313.983  49.678  3.263.156  

      
1 Ιανουαρίου 2019 758.466 2.141.028 313.983 49.678 3.263.156 

(Χρέωση) / πίστωση στην κατάσταση 

αποτελεσμάτων  
(142.821) (428.624) (112.216) (7.097) (690.757) 

(Χρέωση) / πίστωση στα λοιπά συνολικά 

εισοδήματα 
91.927 - - - 91.927 

31 Δεκεμβρίου 2019 707.572 1.712.405 201.768 42.581 2.664.326 

 

 

14 Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία 

 

Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία στην Ελλάδα, όπως προκύπτει από τον ν.2112/20, οι εργαζόμενοι δικαιούνται 

αποζημίωσης σε περιπτώσεις απόλυσης ή συνταξιοδότησης, το ύψος της οποίας καθορίζεται με βάση τις τακτικές 

αποδοχές των εργαζομένων του τρέχοντος μήνα πριν την απόλυση, τη διάρκεια υπηρεσίας και τον τρόπο λύσης της 

σύμβασης εξηρτημένης εργασίας τους (απόλυση με προειδοποίηση, απόλυση χωρίς προειδοποίηση ή συνταξιοδότηση). 

Επίσης, σύμφωνα τις διατάξεις του ν. 4093/2012 έχει μειωθεί τόσο ο χρόνος προειδοποίησης όσο και τα ποσά των 

αποζημιώσεων που δικαιούνται οι εργαζόμενοι, ενώ προβλέπεται η καταβολή επιπρόσθετης αποζημίωσης σε 

εργαζόμενους που έχουν συμπληρώσει, κατά την ημερομηνία δημοσίευσης του ως άνω νόμου δηλ. την 12.11.2012, 17 

έτη υπηρεσίας και άνω στον ίδιο εργοδότη και απασχολούνται με πλήρη απασχόληση. Η οφειλόμενη αποζημίωση σε 

περίπτωση συνταξιοδότησης είναι ίση με το 40% της αποζημίωσης που οφείλεται σε περίπτωση απόλυσης. Η εταιρεία 

σύμφωνα με την πολιτική της χορηγεί το 100% της οφειλόμενης αποζημίωσης τόσο σε περιπτώσεις εξόδου από την 

υπηρεσία λόγω απόλυσης όσο και λόγω συνταξιοδότησης και για τον λόγο αυτό η αναλογιστική μελέτη έχει 

προετοιμαστεί με βάση και την ανωτέρω παραδοχή. Τέλος, σύμφωνα με την ελληνική νομοθεσία, προβλέπονται και 

περιπτώσεις στις οποίες ο εργαζόμενος δεν δικαιούται αποζημίωση όπως ενδεικτικώς αναφερομένων: περίπτωση 

οικειοθελούς αποχώρησης, περίπτωση απόλυσης με σύμβαση εργασίας για τους πρώτους 12 μήνες, υποβολή μήνυσης για 

αξιόποινη πράξη που αυτός διέπραξε κατά την άσκηση της υπηρεσίας του, θάνατος εργαζόμενου.  
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Η επίπτωση στις χρηματοοικονομικές καταστάσεις εμφανίζεται παρακάτω: 

 
 

 

  
1.1.2019 έως 31.12.2019 

Χρέωση/ (πίστωση) στα αποτελέσματα για: 
 

Υποχρεώσεις 

Καθορισμένων 

Παροχών 

Προσωπικού 

Υποχρεώσεις 

Καθορισμένων 

Παροχών Στελέχους 

Διοίκησης 

Σύνολο 

Συνταξιοδοτικές παροχές: 
 

376.975   - 376.975 

     
Χρέωση / (πίστωση) στα λοιπά συνολικά 

εισοδήματα για αναλογιστικά κέρδη/ζημιές για:  
      

Συνταξιοδοτικές παροχές: 
 

250.055 181.493 431.548 

     

     
Τα ποσά που αναγνωρίζονται στον Ισολογισμό 

καθορίζονται ως εξής:     

Παρούσα αξία μη χρηματοδοτούμενων 

υποχρεώσεων  
1.444.755 1.503.463 2.948.218 

Υποχρέωση στον Ισολογισμό 
 

1.444.755 1.503.463 2.948.218 

     

     

  
1.1.2018 έως 31.12.2018 

Χρέωση/ (πίστωση) στα αποτελέσματα για: 
 

Υποχρεώσεις 

Καθορισμένων 

Παροχών 

Προσωπικού 

Υποχρεώσεις 

Καθορισμένων 

Παροχών Στελέχους 

Διοίκησης 

Σύνολο 

Συνταξιοδοτικές παροχές: 
 

277.949   - 277.949 

     
Χρέωση / (πίστωση) στα λοιπά συνολικά 

εισοδήματα για αναλογιστικά κέρδη/ζημιές για:  
      

Συνταξιοδοτικές παροχές: 
 

86.508 65.933 152.441 

     

     
Τα ποσά που αναγνωρίζονται στον Ισολογισμό 

καθορίζονται ως εξής:     

Παρούσα αξία μη χρηματοδοτούμενων 

υποχρεώσεων  
1.602.885 1.430.978 3.033.863 

Υποχρέωση στον Ισολογισμό 
 

1.602.885 1.430.978 3.033.863 
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Η μεταβολή της υποχρέωσης καθορισμένης παροχής κατά τη διάρκεια της χρήσης έχει ως εξής: 

 

 

 

  
31.12.2019 

  

Υποχρεώσεις 

Καθορισμένων 

Παροχών 

Προσωπικού 

Υποχρεώσεις 

Καθορισμένων 

Παροχών Στελέχους 

Διοίκησης 

Σύνολο 

Υπόλοιπο έναρξης χρήσης 
 

1.602.885 1.430.978 3.033.863 

Κόστος τρέχουσας απασχόλησης 
 

118.894 - 118.894 

Χρηματοοικονομικό κόστος 
 

28.050 - 28.050 

Κόστος διακανονισμών 
 

230.031 - 230.031 

Παροχές που πληρώθηκαν από τον εργοδότη 
 

(785.160) (109.008) (894.168) 

Αναλογιστικά (κέρδη) / ζημιές από οικονομικές 

παραδοχές  
179.069 181.493 360.562 

Αναλογιστικά (κέρδη) / ζημιές από εμπειρία 

προσωπικού  
70.986 - 70.986 

Υπόλοιπο τέλους χρήσης 
 

1.444.755 1.503.463 2.948.218 

     

     

  
31.12.2018 

  

Υποχρεώσεις 

Καθορισμένων 

Παροχών 

Προσωπικού 

Υποχρεώσεις 

Καθορισμένων 

Παροχών Στελέχους 

Διοίκησης 

Σύνολο 

Υπόλοιπο έναρξης χρήσης 
 

1.548.943 1.474.053 3.022.996 

Κόστος τρέχουσας απασχόλησης 
 

103.364 - 103.364 

Χρηματοοικονομικό κόστος 
 

27.107 - 27.107 

Κόστος διακανονισμών 
 

147.478 - 147.478 

Παροχές που πληρώθηκαν από τον εργοδότη 
 

(310.515) (109.008) (419.523) 

Αναλογιστικά (κέρδη) / ζημιές από οικονομικές 

παραδοχές  
(10.538) 65.933 55.395 

Αναλογιστικές (κέρδη) / ζημιές από δημογραφικές 

παραδοχές  
97.046 - 97.046 

Υπόλοιπο τέλους χρήσης 
 

1.602.885 1.430.978 3.033.863 

 

 

 

 

Τα ποσά που έχουν καταχωρηθεί στα αποτελέσματα έχουν προσδιορισθεί ως εξής: 

 

 

 

  

1.1.2019 έως 31.12.2019 

  

Υποχρεώσεις 

Καθορισμένων 

Παροχών 

Προσωπικού 

Υποχρεώσεις 

Καθορισμένων 

Παροχών Στελέχους 

Διοίκησης 

Συνολο 

Κόστος τρέχουσας απασχόλησης 

 

118.894 - 118.894 

Χρηματοοικονομικό κόστος 

 

28.050 - 28.050 

Κόστος διακανονισμών 

 

230.031 - 230.031 

Σύνολο  

 

376.975 - 376.975 
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1.1.2018 έως 31.12.2018 

  

Υποχρεώσεις 

Καθορισμένων 

Παροχών 

Προσωπικού 

Υποχρεώσεις 

Καθορισμένων 

Παροχών Στελέχους 

Διοίκησης 

Συνολο 

Κόστος τρέχουσας απασχόλησης 

 

103.364 - 103.364 

Χρηματοοικονομικό κόστος 

 

27.107 - 27.107 

Κόστος διακανονισμών 

 

147.478 - 147.478 

Σύνολο  

 

277.949 - 277.949 

 

 

 

Οι κύριες αναλογιστικές παραδοχές που χρησιμοποιήθηκαν για λογιστικούς σκοπούς είναι οι εξής: 

 

 

  

31.12.2019 31.12.2018 

Προεξοφλητικό επιτόκιο 

 

1,00% 1,75% 

Μελλοντικές αυξήσεις μισθών 

 

2,00% 2,00% 

Μακροχρόνιος  πληθωρισμός 

 

1,75% 1,75% 

Μέση σταθμική διάρκεια των συνταξιοδοτικών παροχών 17,83 13,90 

 

 

 

Η ανάλυση ευαισθησίας για κάθε σημαντική αναλογιστική παραδοχή που δείχνει πώς η υποχρέωση καθορισμένων 

παροχών θα είχε επηρεαστεί από τις αλλαγές αυτές είναι η ακόλουθη: 

 

 

  

Επίπτωση στην υποχρέωση καθορισμένων 

παροχών 

  

Αλλαγή στην 

αναλογιστική 

παραδοχή 

Επίπτωση στην υποχρέωση 

καθορισμένων παροχών 

Προεξοφλητικό επιτόκιο 

 

0,50% Μείωση κατά 6,6% 

Μελλοντικές αυξήσεις μισθών 

 

0,50% Αύξηση κατά 7,2% 

 

 

 

Η παραπάνω ανάλυση ευαισθησίας βασίζεται σε μία μεταβολή της παραδοχής διατηρώντας όλες τις άλλες παραδοχές 

σταθερές. Στην πράξη, αυτό έχει μικρές πιθανότητες να συμβεί καθώς οι μεταβολές στις παραδοχές μπορεί να 

συνδέονται μεταξύ τους. Κατά τον υπολογισμό της ευαισθησίας της υποχρέωσης παροχών στο προσωπικό λόγω εξόδου 

από την υπηρεσία στις κύριες αναλογιστικές παραδοχές, χρησιμοποιήθηκε η ίδια μέθοδος που χρησιμοποιείται κατά τον 

υπολογισμό της υποχρέωσης που αναγνωρίζεται στην Κατάσταση Οικονομικής Θέσης (παρούσα αξία της υποχρέωσης 

καθορισμένων παροχών στον προσωπικό με τη χρήση της αναλογιστικής μεθόδου της προβεβλημένης πιστωτικής 

μονάδας (projected unit credit method).  
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15 Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 

 
 

 

 
Σημείωση 31.12.2019 31.12.2018 

Προμηθευτές 
 

885.643 573.574 

Προκαταβολές πελατών   1.765 50.554 

Ποσά οφειλόμενα σε συνδεδεμένα μέρη 23 2.058.745 2.561.468 

Δεδουλευμένα λειτουργικά έξοδα 
 

457.561 373.280 

Ασφαλιστικοί οργανισμοί και λοιποί φόροι-τέλη 
 

674.120 477.340 

Λοιπές υποχρεώσεις 
 

84.459 80.253 

Πρόβλεψη για παροχή εγγύησης καλής λειτουργίας πωληθέντων 

μηχανημάτων  
60.997 49.512 

Προβλέψεις εκμεταλλεύσεως (rebate και clawback) 
 

130.076 157.223 

Δεδουλευμένες αμοιβές προσωπικού 
 

714.955 676.005 

Σύνολο 
 

5.068.322 4.999.208 

 

 

Το σύνολο των υποχρεώσεων είναι βραχυπρόθεσμο. 

 

Οι εύλογες αξίες των υποχρεώσεων είναι ίσες με τις λογιστικές αξίες τους. 

 

 

 

16 Έξοδα ανά κατηγορία 

 

 
 1.1.2019 έως 31.12.2019 

 

1.1.2018 έως 31.12.2018 

 
Σημείωση 

Κόστος 

πωληθέντων 

Λειτουργικά 

Έξοδα 
Σύνολα 

 

Κόστος 

πωληθέντων 

Λειτουργικά 

Έξοδα 
Σύνολα 

Κόστος πωληθέντων 

 

9.466.472 

 

9.466.472 

 

6.159.187 

 

6.159.187 

Παροχές σε εργαζομένους  17 
 

5.135.079 5.135.079 
  

4.366.370 4.366.370 

Αμοιβές και έξοδα τρίτων 

  

648.321 648.321 

  

1.178.240 1.178.240 

Ενοίκια κτιρίων/αυτοκινήτων 

  

141.412 141.412 

  

428.058 428.058 

Παροχές τρίτων (ασφάλιστρα, 

συντηρήσεις, ΔΕΚΟ κλπ) 

  
392.618 392.618 

  
280.013 280.013 

Φόροι-τέλη-κρατήσεις υπέρ 

Δημοσίου 

  

312.763 312.763 

  

164.172 164.172 

Έξοδα μεταφορών 

  
257.851 257.851 

  
276.104 276.104 

Έξοδα ταξιδίων 

  

497.096 497.096 

  

427.568 427.568 

Έξοδα συνεδρίων, προβολής και 

διαφήμισης 

  

1.368.788 1.368.788 

  

1.149.846 1.149.846 

Καταστροφές Προιόντων 

 

659.830 

 

659.830 

 

1.130.758 

 

1.130.758 

Έντυπα, Υλικά Άμεσης 
Ανάλωσης, κλπ 

  

397.121 397.121 

  

391.942 391.942 

Αποσβέσεις παγίων 5, 24 

 

691.326 691.326 

  

421.494 421.494 

Απομείωση επισφαλών 
απαιτήσεων 8 

 

(266.210) (266.210) 

  

84.794 
84.794 

Λοιπά έξοδα 

  

54.068 54.068 

  
6.260 6.260 

Σύνολο 

 

10.126.302 9.630.233 19.756.535 

 

7.289.945 9.174.861 16.464.805 
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17 Παροχές σε εργαζομένους 

 

 

 
Σημείωση 

1.1.2019 έως 

31.12.2019 

1.1.2018 έως 

31.12.2018 

Μισθοί και ημερομίσθια 
 

3.223.987 2.559.964 

Έξοδα κοινωνικής ασφάλισης 
 

860.779 645.778 

Αμοιβές Διοίκησης 25 603.683 732.788 

Παρεπόμενες παροχές 
 

97.705 176.998 

Συνταξιοδοτικό κόστος προγραμμάτων καθορισμένων 

παροχών  
14 348.925 250.842 

Σύνολο 
 

5.135.079 4.366.370 

 

 

 

Ο αριθμός προσωπικού την 31.12.2019 ανέρχεται σε 66 υπαλλήλους (2018: 61 υπαλλήλους). 

 

 

18 Άλλα λειτουργικά έσοδα 

 

 
Σημείωση 

1.1.2019 έως 

31.12.2019 

1.1.2018 έως 

31.12.2018 

Έσοδα συντήρησης από χρηματοδοτική μίσθωση 12 79.141 73.452 

Έσοδα από τιμολόγηση υπηρεσιών σε τρίτους,  
 

281.600 1.219.118 

Έσοδα από προβλέψεις και λοιπά έσοδα 
 

208.963 - 

Λοιπά λειτουργικά έσοδα 
 

569.704 1.292.570 

 
 

 

Τα λοιπά λειτουργικά έσοδα οφείλονται σε έσοδα λόγω τιμολόγησης υπηρεσιών για συμμετοχή προσωπικού σε 

δραστηριότητες της μητρικής καθώς και λόγω συντήρησης μηχανημάτων στα πλαίσια χρηματοδοτικών μισθώσεων. 

 

Κατά το έτος 2018, υπήρξε η υποστήριξη προσωπικού της εταιρείας στην εγκατάσταση και εφαρμογή του 

μηχανογραφικού συστήματος SAP από τη μητρική εταιρεία.   

 

 

19 Χρηματοοικονομικό κόστος 

 

 

 
Σημείωση 

1.1.2019 έως 

31.12.2019 

1.1.2018 έως 

31.12.2018 

Χρηματοοικονομικά έξοδα 
   

Έξοδα Χρηματοδοτήσεων και λοιπά τραπεζικά έξοδα 
 

(58.145) (51.821) 

Χρηματοοικονομικό κόστος Υποχρέωσης Καθορισμένων 

Παροχών Προσωπικού 
14 (28.050) (27.107) 

  
(86.196) (78.927) 

    
Χρηματοοικονομικά έσοδα 

   
Έσοδα τόκων από χρηματοδοτικές μισθώσεις 12 170.475 200.656 

  
170.475 200.656 

  
    

Χρηματοοικονομικά έσοδα/(έξοδα) - καθαρά  
 

84.279 121.729 
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20 Φόρος εισοδήματος 

 
 

 
Σημείωση 

1.1.2019 έως 

31.12.2019 

1.1.2018 έως 

31.12.2018 

Φόρος χρήσης 
 

(42.675) (292.562) 

Αναβαλλόμενος φόρος  13 (690.757) (748.897) 

Σύνολο 
 

(733.432) (1.041.459) 

 

 

 

Ο ισχύων φορολογικός συντελεστής στην Ελλάδα στις 31.12.2019 είναι 24%, σύμφωνα με το νέο φορολογικό νόμο που 

ψηφίστηκε το Δεκέμβριο του 2019.  
 

Κατ’ εφαρμογή σχετικών φορολογικών διατάξεων: α) της παρ. 1 του άρθρου 84 του ν. 2238/1994 (ανέλεγκτες υποθέσεις 

φορολογίας εισοδήματος), β) της παρ. 1 του άρθρου 57 του ν. 2859/2000 (ανέλεγκτες υποθέσεις Φ.Π.Α. και γ) της παρ. 5 

του άρθρου 9 του ν. 2523/1997 (επιβολή προστίμων για υποθέσεις φορολογίας εισοδήματος), το δικαίωμα του Δημοσίου 

για την επιβολή του φόρου για τις χρήσεις μέχρι και το 2013 έχει παραγραφεί μέχρι την 31.12.2019, με την επιφύλαξη 

ειδικών ή εξαιρετικών διατάξεων που τυχόν προβλέπουν μεγαλύτερη προθεσμία παραγραφής και υπό τις προϋποθέσεις 

που αυτές ορίζουν. Πέραν αυτών, κατά πάγια νομολογία του Συμβουλίου της Επικρατείας και των διοικητικών 

δικαστηρίων, ελλείψει υφισταμένης στον Κώδικα Νόμων περί Τελών Χαρτοσήμου διατάξεως περί παραγραφής, η 

σχετική αξίωση του Δημοσίου για την επιβολή τελών χαρτοσήμου υπόκειται στην κατά το άρθρο 249 του Αστικού 

Κώδικα εικοσαετή παραγραφή. Ο τελευταίος φορολογικός έλεγχος πραγματοποιήθηκε το έτος 2014 και περιλάμβανε τα 

έτη 2009 και 2010.  

 

Για τη χρήση που έληξε την 31.12.2019 ο φορολογικός έλεγχος ήδη διενεργείται από την PricewaterhouseCoopers Α.Ε. 

Κατά την ολοκλήρωση του φορολογικού ελέγχου, η διοίκηση της εταιρίας δεν αναμένει να προκύψουν σημαντικές 

φορολογικές υποχρεώσεις πέραν από αυτές που καταχωρήθηκαν και που απεικονίζονται στις Χρηματοοικονομικές 

καταστάσεις.  

 

Ο φόρος, επί των κερδών προ φόρων της Εταιρείας, διαφέρει από το θεωρητικό ποσό που θα προέκυπτε 

χρησιμοποιώντας τον συντελεστή φόρου που ισχύει στην Ελλάδα,  επί των κερδών της. Η διαφορά έχει ως εξής: 

 

 

  
1.1.2019 έως 

31.12.2019 

1.1.2018 έως 

31.12.2018 

Κέρδη προ φόρων 
 

440.814 465.825 
Φόρος υπολογισμένος με βάση τους 

ισχύοντες φορολογικούς συντελεστές στην 

Ελλάδα 
 

(105.795) (135.089) 

Επίδραση αλλαγής φορολογικού συντελεστή (376.507) (190.755) 

Αναβαλλόμενοι φόροι για φορολογικά 

οφέλη που δεν αναμένεται να ανακτηθούν 

στον μέλλον 
 

- (558.142) 

Έξοδα που δεν εκπίπτουν για φορολογικούς 

σκοπούς  
(251.130) (157.473) 

Φόρος  
 

(733.432) (1.041.459) 
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21 Ταμειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες 

 

 

 
Σημείωση 

1.1.2019 έως 

31.12.2019 

1.1.2018 έως 

31.12.2018 

Κέρδη προ φόρων 
 

440.814 465.825 

Προσαρμογές για : 
   

Αποσβέσεις ενσώματων παγίων 5, 6 704.232 421.495 

Έσοδα από αχρησιμοποίητες προβλέψεις/Διακανονισμοί 

απαιτήσεων/Απομείωση πελατών 
8   (266.210) 84.794 

Χρηματοοικονομικό κόστος - καθαρό 19   (84.279) (121.729) 

Αύξηση / (μείωση) Υποχρεώσεων παροχών προσωπικού 

λόγω εξόδου από την υπηρεσία  
808.523 430.390 

  
1.603.080 1.280.776 

    
Μεταβολές στο Κεφάλαιο κίνησης 

   
(Αύξηση) / μείωση Αποθεμάτων 

 
1.222.845 (2.149.247) 

(Αύξηση) / μείωση Πελατών και λοιπών απαιτήσεων 
 

255.455 2.639.717 

Αύξηση / (μείωση) Προμηθευτών και λοιπών 

υποχρεώσεων  
84.776 550.807 

Αύξηση / (μείωση) Λοιπών προβλέψεων 
 

(15.662) (1.406.741) 

  
1.547.414 (365.464) 

    
Πληρωμές για έξοδο από την υπηρεσία 14   (894.168) (419.523) 

Αναταξινόμηση από μακροπρόθεσμες απαιτήσεις σε 

ενσώματα πάγια  
- (878.037) 

Ταμειακές εισροές από λειτουργικές δραστηριότητες 
 

2.256.326 (382.248) 

 

 

 

 

22 Ανειλημμένες υποχρεώσεις 

 

 

α) Δεσμεύσεις από λειτουργικές μισθώσεις αυτοκινήτων: 

   

      Το σύνολο μελλοντικών ελάχιστων καταβολών μισθωμάτων που αναμένεται να δοθεί βάσει μη ακυρωτέων  

λειτουργικών μισθώσεων έχουν ως εξής : 

     
 

  
    

  
 

  
31.12.2019 31.12.2018 

 
  

Έως 1 έτος 

 

91.427 31.080 

  
 

Από 2-5 έτη 

 

142.700 177.300 

  
 

  
234.126 208.380 

  
 

      
 

      
 

β) Δεσμεύσεις από συμβάσεις ενοικίων 

     
 

      
 

Το σύνολο μελλοντικών ελάχιστων καταβολών μισθωμάτων βάσει της διάρκειας των ενεργών συμβολαίων 

 για ενοίκια κτιρίων έχει ως εξής: 

     
 

      
 

  
31.12.2019 31.12.2018 

  
 

Έως 1 έτος 

 

229.848 210.320 

  
 

Από 2-5 έτη 

 

734.286 63.101 

  
 

Άνω των 5 ετών 

 

642.490 - 

  
 

  
1.606.624 273.420 
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23 Συνδεδεμένα μέρη 

 

 

Οι κατωτέρω συναλλαγές, αφορούν συναλλαγές με συνδεδεμένα μέρη: 

 

 

 
1.1.2019 έως 31.12.2019 

 
31.12.2019 

 

Πωλήσεις 

υπηρεσιών 
Αγορές αγαθών 

Αγορές 

υπηρεσιών  

Απαιτήσεις από 

συνδεδεμένα 

μέρη 

Υποχρεώσεις 

σε συνδεδεμένα 

μέρη 

Μητρική  237.256 8.695.321 - 
 

- 1.904.805 

Λοιπά συνδεδεμένα 

μέρη 
57.022 385.417 132.631 

 
- 153.940 

 
294.278 9.080.738 132.631 

 
- 2.058.745 

       
       
 

1.1.2018 έως 31.12.2018 
 

31.12.2018 

 

Πωλήσεις 

υπηρεσιών 
Αγορές αγαθών 

Αγορές 

υπηρεσιών  

Απαιτήσεις από 

συνδεδεμένα 

μέρη 

Υποχρεώσεις 

σε συνδεδεμένα 

μέρη 

Μητρική  385.060 8.675.568 - 
 

75.694 2.201.475 

Λοιπά συνδεδεμένα 

μέρη 
274.285 2.580.192 677.076 

 
44.506 359.993 

 
659.345 11.255.760 677.076 

 
120.200 2.561.468 

 

 

 

Οι υπηρεσίες από συνδεδεμένα μέρη αφορούν υπηρεσίες τεχνικής υποστήριξης, υπηρεσίες διοικητικής υποστήριξης και 

ενοίκια.  

 

 

 

24 Ενδεχόμενες υποχρεώσεις και απαιτήσεις. 

 

Η εταιρεία υπόκειται  και ενδέχεται να συνεχίσει να υπόκειται σε νομικές διαδικασίες και  έρευνες που ανακύπτουν από 

καιρού εις καιρόν . Συνεπώς η Εταιρεία ενδέχεται να κληθεί να υποστεί επιπτώσεις  οι οποίες δεν καλύπτονται από 

ασφαλιστικά συμβόλαια και θα μπορούσαν να επηρεάσουν τη λειτουργία και την φήμη της . 

 

Οι δικαστικές υποθέσεις και έρευνες είναι εγγενώς μη προβλέψιμες και σε ορισμένες περιπτώσεις μπορεί να καταλήξουν 

σε δυσμενείς αποφάσεις ή συμβιβασμούς. Επομένως η Εταιρεία μπορεί να υποστεί αποφάσεις ή να εισέλθει σε 

συμβιβασμούς που μπορεί να έχουν σημαντικό αρνητικό αντίκτυπο  στα οικονομικά  αποτελέσματα  ή τις 

χρηματοοικονομικές ροές της Εταιρείας. 
 

Η Alcon (θυγατρική εταιρεία της Novartis AG στην οποία ανήκε μέχρι την 9η Απριλίου 2019 η Alcon) έχει παραλάβει 

αίτημα παροχής στοιχείων από την Ελληνική Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς τον Νοέμβριο του 2017, η οποία εξ όσων 

γνωρίζουμε ενεργεί σε συνέχεια σχετικού αιτήματος που έχει παραλάβει από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς των ΗΠΑ 

(SEC).  

  

Η Novartis Hellas προχώρησε σε εξωδικαστική συμφωνία με το Υπουργείο Δικαιοσύνης των Ηνωμένων Πολιτειών της 

Αμερικής επιλύοντας όλες τις αιτιάσεις σε σχέση με το Νόμο περί Πράξεων Διαφθοράς των Ηνωμένων Πολιτειών της 

Αμερικής για ενδεχόμενες πρακτικές της στην Ελλαδα. Η Alcon Pte Ltd, πρώην θυγατρική της Novartis AG, έχει 

συνάψει χωριστή συμφωνία αναβολής δίωξης με το DOJ ("Alcon DPA") για ανάρμοστα οικονομικά οφέλη που 

παρέχονταν σε επαγγελματίες υγείας στο Βιετνάμ, καθώς επίσης για παραβιάσεις βιβλίων και στοιχείων από το 2011 έως 

το 2014, σχετικά με ένα συμβουλευτικό πρόγραμμα από έναν προμηθευτή στο Βιετνάμ. 

  

Προς το παρόν, δεν έχουν προκύψει κατηγορίες ή επίσημες αξιώσεις τις Ελληνικές αρχές σε σχέση με την συμπεριφορά 

της εταιρείας αναφορικά με το θέμα ανωτέρω.Με βάση τα παραπάνω, η Εταιρεία δεν έχει αναγνωρίσει κάποια πρόβλεψη 

για ενδεχόμενες υποχρεώσεις στις Οικονομικές Καταστάσεις την 31.12.2019, καθώς δεν έχουν προκύψει κατηγορίες ή 

επίσημες αξιώσεις για παράνομες πρακτικές από πλευράς της Εταιρείας, για την χρονική περίοδο που καλύπτουν οι εν 

λόγω έρευνες. 
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25 Παροχές προς τη διοίκηση  

   

Οι αμοιβές στελεχών διοίκησης για την χρήση που έληξε την 31.12.2019 ανέρχονται σε Ευρώ 603.683 (2018: Ευρώ 

732.788) Δεν υπάρχουν υπόλοιπα απαιτήσεων και υποχρεώσεων από και προς μέλη της Διοίκησης κατά τις ημερομηνίες 

αναφοράς. 

 

 

 

26 Συγκριτικοί πίνακες ανακατάταξης κονδυλίων 

 
 

ΙΙ Ισολογισμός 

 

  Σημείωση 

Συγκριτικά 

στοιχεία 

31.12.2018 

Ανακατατάξεις 

Κονδυλίων  
  

Δημοσιευμένα 

στοιχεία 

31.12.2018  

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

     Μη κυκλοφορούν ενεργητικό 

     Ενσώματα πάγια περιουσιακά στοιχεία 5 1.794.335 1.405.132   
 

389.203 

Μακροπρόθεσμες απαιτήσεις από χρηματοδοτικές 
μισθώσεις 12 

599.412 - 
 

599.412 

Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις 13 3.263.156 - 
 

3.263.156 

Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις 
 

82.907 (1.405.132) 
 

1.488.039 

  

 

5.739.810 - 
 

5.739.810 

Κυκλοφορούν ενεργητικό 

 
    

Αποθέματα 7 5.840.115 - 
 

5.840.115 

Πελάτες και λοιπές απαιτήσεις 8 8.520.019 - 
 

8.520.019 

Βραχυπρόθεσμες απαιτήσεις από χρηματοδοτικές 

μισθώσεις 12 
463.747 - 

 
463.747 

Τρέχουσες Φορολογικές Απαιτήσεις 

 

416.312 - 
 

416.312 

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα 9 691.298 - 
 

691.298 

Σύνολο κυκλοφορούν ενεργητικού 

 

15.931.491 - 
 

15.931.491 

Σύνολο ενεργητικού 

 

21.671.300 - 
 

21.671.300 

  

 
    

ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 

 
 

- 
  

Μετοχικό κεφάλαιο 10 5.650.902 - 
 

5.650.902 

Διαφορά από έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο 10 18.981.327 - 
 

18.981.327 

Τακτικό Αποθεματικό 11 40.069 - 
 

40.069 

Λοιπά Αποθεματικά 11 (873.352) - 
 

(873.352) 

Ζημιές εις νέον 

 

(10.160.716) - 
 

(10.160.716) 

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων 

 

13.638.231 - 
 

13.638.231 

  

 
    

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

 
    

Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις 

 
    

Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω εξόδου από την 
υπηρεσία 14 

3.033.863 - 
 

3.033.863 

  

 

3.033.863 - 
 

3.033.863 

Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 

 
    

Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 15 4.792.473 - 
 

4.792.473 

Λοιπές υποχρεώσεις και προβλέψεις 15 206.735 - 
 

206.735 

Σύνολο βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων 

 

4.999.208 - 
 

4.999.208 

Συνολο υποχρεώσεων 

 

8.033.070 - 
 

8.033.070 

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων και υποχρεώσεων 

 

21.671.300 - 
 

21.671.300 
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IV Kατάσταση ταμειακών ροών 

 

 

 
Σημείωση 

Συγκριτικά 

στοιχεία 

1.1.2018 έως 

31.12.2018 

Ανακατατάξεις 

Κονδυλίων  
  

Δημοσιευμένα 

στοιχεία 

1.1.2018 έως 

31.12.2018 

Ταμειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες 
     

Ταμειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες 21   (382.248) 96.188   
 

(478.437) 

Καταβληθέντες τόκοι 19   (51.821) - 
 

(51.821) 

Εισπράξεις από χρηματοδοτικές μισθώσεις 
 

429.949 - 
 

429.949 

Τόκοι που εισπράχθηκαν 19   200.656 - 
 

200.656 

Καταβληθείς φόρος εισοδήματος 
 

(909.831) - 
 

(909.831) 

Καθαρές ταμειακές ροές από λειτουργικές 

δραστηριότητες  
(713.295) 96.188   

 
(809.483) 

      
Ταμειακές ροές από επενδυτικές δραστηριότητες 

     
Αγορές ενσώματων παγίων περιουσιακών στοιχείων 5   (546.887) (96.188) 

 
(450.699) 

Καθαρές ταμειακές ροές από επενδυτικές 

δραστηριότητες  
(546.887) (96.188) 

 
(450.699) 

      
Καθαρή  αύξηση στα ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα  

 
(1.260.182) - 

 
(1.260.182) 

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα στην αρχή της χρήσης 9   1.951.480 - 
 

1.951.480 

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα στο τέλος της 

χρήσης 
9   691.298 - 

 
691.298 

 

 

 

21 Ταμειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες 

 

 

 
Σημείωση 

Συγκριτικά 

στοιχεία 

1.1.2018 έως 

31.12.2018 

Ανακατατάξεις 

Κονδυλίων  
  

Δημοσιευμένα 

στοιχεία 

1.1.2018 έως 

31.12.2018 

      
Κέρδη προ φόρων 

 
465.825 - 

 
465.825 

Προσαρμογές για : 
     

Αποσβέσεις ενσώματων παγίων 5 421.495 293.523   
 

127.972 

Απομείωση πελατών 8 84.794 - 
 

84.794 

Χρηματοοικονομικό κόστος - καθαρό 19 (121.729) - 
 

(121.729) 

Αύξηση / (μείωση) Υποχρεώσεων παροχών προσωπικού 
λόγω εξόδου από την υπηρεσία  

430.390 - 
 

430.390 

  
1.280.776 293.523   

 
987.253 

      
Μεταβολές στο Κεφάλαιο κίνησης 

     
(Αύξηση) / μείωση Αποθεμάτων 

 
(2.149.247) - 

 
(2.149.247) 

(Αύξηση) / μείωση Πελατών και λοιπών απαιτήσεων 
 

2.639.717 - 
 

2.639.717 

Αύξηση / (μείωση) Προμηθευτών και λοιπών υποχρεώσεων 
 

550.807 - 
 

550.807 

Αύξηση / (μείωση) Λοιπών προβλέψεων 
 

(1.406.741) - 
 

(1.406.741) 

  
(365.464) - 

 
(365.464) 

      
Πληρωμές για έξοδο από την υπηρεσία 14 (419.523) - 

 
(419.523) 

Αναταξινόμηση από μακροπρόθεσμες απαιτήσεις σε 
ενσώματα πάγια  

(878.037) (197.334) 
 

(680.703) 

Ταμειακές εισροές από λειτουργικές δραστηριότητες 
 

(382.248) 96.188   
 

(478.437) 
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27 Γεγονότα μετά την ημερομηνία του ισολογισμού 

 
 

Δεν έχουν λάβει χώρα μεταγενέστερα γεγονότα της 31.12.2019 που να απαιτούν γνωστοποίηση ή τροποποίηση των 

Οικονομικών καταστάσεων εκτός των κάτωθι: 

 

Στις αρχές του 2020, ξέσπασε η επιδημία κορωνοιού (COVID-19), που είχε πολύ σημαντικές επιπτώσεις στη ζήτηση και 

προσφορά αγαθών και υπηρεσιών, σε όλες τις χώρες που δραστηριοποιείται η Εταιρεία, συμπεριλαμβανομένης και της 

Ελλάδας. 

 

Η πανδημία συνεχίζει να εξαπλώνεται σε όλο τον κόσμο. Τα περιοριστικά μέτρα που έλαβαν οι κυβερνήσεις σε όλο 

σχεδόν τον κόσμο έχουν επηρεάσει αρνητικά την οικονομία. Ήδη, οι περισσότερες οικονομίες βρίσκονται σε ύφεση και 

οι κυβερνήσεις προσπαθούν να υποστηρίξουν με σημαντικά πακέτα στήριξης τους εργαζόμενους και τις επιχειρήσεις, 

που έχουν πληγεί. 

 

Μέχρι τον Αύγουστο του 2019, η Ελλάδα, λόγω της έγκαιρης επιβολής περιοριστικών μέτρων, είχε μέχρι τώρα, 

καλύτερα αποτελέσματα στην αντιμετώπιση της πανδημίας, από τις περισσότερες χώρες στην Ευρώπη, αλλά και σε 

παγκόσμιο επίπεδο. 

 

Η Διοίκηση της Εταιρείας ακολουθεί τις οδηγίες των τοπικών υγειονομικών αρχών και υιοθετεί τα μέτρα, που 

ανακοινώνει η κυβέρνηση. Η στρατηγική, που ακολουθεί η Εταιρεία έχει σαν στόχο να διασφαλίσει στο μέγιστο βαθμό 

την υγεία των εργαζομένων της και να μετριάσει τις πιθανές αρνητικές επιπτώσεις στους εργαζόμενους και στη 

λειτουργία της.   

 

Κατά τη διάρκεια του τρέχοντος έτους 2020 η εταιρεία επηρεάστηκε από την έξαρση του ιού COVID 19 στην ελληνική 

αγορά, τόσο στο κλάδο των χειρουργικών μηχανημάτων και αναλωσίμων όσο και στο κλάδο των λιπαντικών 

οφθαλμικών προϊόντων. Συγκεκριμένα, ο κλάδος που επλήγη περισσότερο ήταν ο κλάδος των χειρουργικών όπου αρκετά 

χειρουργεία αναβλήθηκαν τα οποία όμως πραγματοποιήθηκαν τον Ιούλιο και τον Αύγουστο 2020. Αναφορικά με τα 

αναλώσιμα και τα λιπαντικά οφθαλμολογικά προϊόντα, η διανομή και η εισαγωγή αυτών δεν επηρεάστηκε αφού τα 

διαθέσιμα προϊόντα στις αποθήκες ήταν σε θέση να καλύψουν την εγχώρια ζήτηση. Τα ταμειακά διαθέσιμα στα τέλη 

Αυγούστου ανέρχονταν σε περίπου ευρώ 1,6 εκ. 

 

Σύμφωνα με τις τελευταίες εκτιμήσεις, οι πωλήσεις του χειρουργικού κλάδου θα παρουσιάσουν το 2020 σε σύγκριση με 

το 2019 πτώση 16%, ήτοι ευρώ 2 εκατομμυρίων ενώ οι πωλήσεις Vision Care θα παρουσιάσουν πτώση 3,7%, ήτοι ευρώ 

262 χιλ.  

 

Το πραγματικό μέγεθος της επίδρασης από τον COVID-19 στην Εταιρεία εξαρτάται από το πως θα εξελιχθεί η πανδημία 

το επόμενο χρονικό διάστημα και αυτό δεν μπορεί να προβλεφθεί αυτή τη στιγμή με ασφάλεια. 

 

Η Διοίκηση εκτιμά διαρκώς την κατάσταση και τις πιθανές επιπτώσεις της, προκειμένου να διασφαλίσει ότι λαμβάνονται 

έγκαιρα όλα τα αναγκαία και δυνατά μέτρα και ενέργειες για την ελαχιστοποίηση τυχόν επιπτώσεων στις δραστηριότητες 

της Εταιρείας. 

 

 

 

 

Αθήνα, 28 Αυγούστου 2020 
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